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Ad Nr. 529.—1895. 

AVIS. 
Se atrage atenţiunea p. t. membri ai Asociaţiunei la 

conclusulă comitetului centrală, luată în urma disposiţiiloră 
adunării generale din anulă acesta, cu privire la încassarea 
tacseloră de membri ai Asociaţinneî, în şedinţa dela 14 No
vembre a.- c. Nr. pres. 199 (vedi pag. 434). 

în specialfr se atrage atenţiunea p. t. membri, cari sunt 
încă în restanţă cu tacsa pro 1895, că decă nu 'şl achită 
restanţa celă multă pană la finea acestui ană, li-se sisteză 
trimiterea foii pro 1896. 

Sibiiă, 1 Decembre 1895. 

Biroulu Asociaţiunii. 

CĂTRÂ ONORATUL PUBLICU. 
Numărul de faţă ală „ Transilvaniei" este celă din 

urmă, ce ese sub îngrijirea şi răspunderea mea. Mulţumesc ă 
on. publică cetitoriă pentru încrederea, cu carea m'a onorată 
în cursulă celoră patru ani dela 1892—1896 , cât amă 
stată la acesta postă, şi cu acăsta depună redacţiunea în manile ur-
mătoriului meă, stimatului domnă Dr. Cornelii Diaconovich. 

Zacharia Boiu. 
, 26 
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STATUL NOSTRU INDUSTRIALU. 

De repeţite ori am accentuată în acesta revistalnsemnă-
tatea cea mare a statului industrială şi am apelată şi din 
parte-ne la inteliginţa ndstră, a da statului industrialii, so
cietăţii meseriaşiloru noştri, mai multă atenţiune, decum i s'a 
dată în trecuţii. 

Ceea-ce me îndâmnă, a reveni încă odată, aşa dicândă 
în ora despărţirel de „Transilvania", asupra acestui obiecţii, 
este împregiurarea, că tocmai acum se publică prin foile nd
stre concursă pentru ajutdrele, ce se daă învăţăceiloră, soda-
liloră şi mâiestriloră noştri începători ană de ană din fun
daţiunea reposatuluî Dimitrie Andronicil din Sibiiă. 

Se elice, că tocmai lipsa de meseriaşi români a îndemnată 
pre fundatorulâ, a crea acâstă fundaţiune multă folositdre ; 
căci având lipsă de diferite procurări pentru casă, ar fi cău
tată în adiusă se încredinţeze acele lucrări la meseriaşi ro
mâni, dar ri'ar fi aflată mai de locă, şi acesta l'ar fi în
demnată a <iice: N'avem meseriaşi români, haideţi se ne 
facem! 

Părerile asupra acestei fundaţiuni sunt deferite; pdte 
era maî practic, a se întemeia o scdlă de meserii, unde să 
se potă învăţa tote meseriile, unde profesorii şi măiestrii, toţi 
fără deosebire, se fiă români, unde învăţăceii se fiă crescuţi 
în spnitu românescu, şi şi după eşirea din scdlă se remână 
în legătură neîntreruptă cu institutulă, care li-a datu învăţătura 
şi pânea. Dar în fine testamentulă fundatorului face capătti 
tuturora diferinţeloră de păreri, şi pe lângă tote defectele sale 
are se rămână în valdre, ear lipsele lui are se le plinâscă 
vieţa practică. 

Aici se deschide dar vieţei practice ună largă câmpă 
de activitate. Băieţii aplicaţi la meserii învaţă mai cu sâmâ 
la meseriaşi de altă naţionalitate, de altă credinţă religidsă, 
— societatea română are se-I ţină în cadrulă naţionalităţii 
şi credinţei române străbune. La măiestrii străini învaţă 
limbi străine şi datine străine, şi nu strică a le cundsce 
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şi acelea; dar societatea română are datorinţa a nu lăsa se" se 
înrădăcineze în inimile lor aceste limbi şi datiue străine în 
defavorulfi limbeî şi datineloră române. Măiestrulfi străină pune 
băiatului nume străină, ba pote 'Jă silesce chiar, a-şi apropria 
în nesciinţa sa acesta nume; societatea română are datorinţa 
a-lu readuce la numele celă vechia al familiei, Sum con
vins că atuncî ar înceta schimonositurile cele multe de cuvinte 
şi nume: miheî, ostoluş, schuster, apoi Jânos, Miklos, Sândor, 
şi altele, cari vatămă astădî atât de multă urechile nostre, 
şi locuia loră l'ar cuprinde iară numele străbune de : Ioană, 
Alecsandru, etc. cari sunt proprii ale nostre. Mai departe ar 
înceta firmele în limbi străine de pe casele meseriaşiloră noştri, 
şi satele şi oraşele nostre ar dobândi ună aspectă ceva mai 
românescă de cum aă astădî. 

Aici am ajunsă la ună punctă, care trebue se deştepte în 
noî seriose îngrijiri; căci centrele cultureî moderne sunt oraşele, 
şi tocmai aicî este partea ndstră cea mal slabă. Românulă pană 
bine de curend nu s'a ocupată cu meseriile, ba avea chiar 
aversiune de ele; urmarea a fostă, că în ţinuturi aprope cu
rată românesci locurile centrale, unde sunt representate me
seriile, fabricele, comerciulu, scdla, presa, sciinţele şi artele, 
nu sunt românesci, ba şi puţinii români din ele se conto-
pescă în alte elemente străine seu dispară de totă pe lângă 
celelalte. Ceea-ce legă clasele superidre ale societăţii de cla
sele inferidre, este clasa de mijlocă, statuia industrială; şi 
până când nu vom ave acesta clasă, pană atuncî naţionalita
tea ndstră nu se pdte închega şi cristalisa, ci remâne isolată 
şi pradă binevenită nesuinţeloră străine. Pană când nu vom 
ave" meseriaşi, nu vom ave" nici oraşe; adecă centre culturale! 

Oraşele nostre ne daă în privinţa acesta indegetărî de 
ajunsă şi forte seriose; căci pe meseriaşi români iî presentă, 
precum s'a disă, ca pe nisce elemente disparente printre soţietăţile 
cele compacte ale naţiuniloră străine, — elemente, cari încetă 
cu încetulă, prin scole, prin căsătorii, prin reuniuni de totă 
feliulă se vâneză din partea străiuiloră, pană când în fine 
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ca nesce ramuri uscate se rump de trupina poporului nostru 
şi se perd prin acele elemente străine. Dovadă despre acâsta 
e, că uşor din Suciă se face Szâcs, din Câmpeanii Mezei, ba 
am vădută din Munteanu Berger. Va se dică: Satele ro-
mânescl, — oraşele neromânescl; satele muncindă, oraşele îna-
vuţindu-se şi dispunândă asupra sateloră ca asupra unora 
dominil ereditare, eată icdna cea întunecată ce ni-6 presenta 
lipsa statului nostru Industrialii! 

Asociaţiunea transilvana ca ună farii, ce varsă lumină 
asupra poporuluî nostru, a cunoscuţii de mulţii acâsta mare 
lacună a societăţii nâstre, şi suntem convinşi, că constatată 
odată lipsa, va sci afla şi mijlocele de lipsă pentru plinirea 
el. Se urmămii cu totă încrederea salutarelorii impulse, ce ea 
ne dă pe tote terenele vieţii! Z. Boiu. 

CARE ESTE FEMEEA CEA MAÎ FRUMOSĂ? 
(Diaertaţiune ţinută la 15/27 Augustă 1895 la adunarea generală a Asociaţiunei 

transilvane la Blaj fi, de Ioanu Popescu din Cohalm, astăcfl în România). 
(Urmare şi fine din Nr. 11.) 

Domnilorii şi domnelorfl ! Astădi fetele învaţă de tote 
ce-i lues şi superficialii, şi fără de cari omenirea pote merge 
înainte; ear ce e necesarii şi folositorii pentru viaţă, nimica 
sâă forte puţinii. — Este adevărată, că s'aă făcutu începuturi 
ici colea cu câte o scolă de fete, unde instrucţia specială 
femeâscă este mai pronunţată, se apropia ceva de scopulu, 
pentru care trebuesc instruite femeile, se apropia, dic, dar 
totuşi nu e o instrucţie pur pentru adevăratele necesităţi ale 
femeei casnice. 

Ar fi multe de vorbită în acâsta ceştiune, eu însă sum 
cu multă mai inferioră acelora, cari conducă şi dirigeză in
strucţia femenină astădi; totuşi dacă aşi putea odată să fiă 
în stare se fac şi eă pentru naţiunea mea ceva, atunci eată 
cu ce instituţiune aşi înzestra-o eă. 

O scolă în mijloculă unei moşii, în acesta scolă feminină 
ună cursă de 8 clase, din carî în 4 classe să se predea totă 
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ce se predă astăzi în cursulii primară de 4 clase, ear în alte 
4 clase să se împartă astfelă programa, ca să se înveţe mai 
desvoltată: limba română, istoria sacră şi a patriei, mate
matica, agricultura, horticultura, avicultura, sericultura, hi
giena şi medicina poporală, ceva chimie şi fisică, dar cu de
osebire economia rurală şi domestică; ear dintre limbile stră
ine celă multă o limbă maî universală seă cea mai cultă şi 
sonoră a unui poporfi, cu care locuiescă aceeaşi ţeră. 

Prin economia rurală şi domestică firesce că am înţeleşii 
acele lucrări, ce se fac de mână femeăscă, fără ca femeea 
se le cumpere de a gata din târgă, precum: diferite postavuri, 
pânză şi ţesături, apoi croieli de haine, lengiuri bărbătesci şi 
femeesci şi pentru copii, precum şi alte haine, pentru cari 
stofa ar trebui pote cumperată din prăvălie. . . Prin urmare, 
mişcarea şi desteritatea mâniloră înainte de tdte în a cose 
atâtfl. cu manile, cât şi cu maşina, duce la perfecţie. 

Apoi aşi dispune, ca totfi predusulu acelei moşii: grafi, 
săcară, apoi cartofi, vie şi toţii felulfi de săminţe şi legume, 
cari servescă pentru nutrimentulu omului şi al animaleloră, 
să fiă cultivaţii şi lucraţii de manile acestorii şcolăriţe sub 
conducerea bine înţeleşii a unorii persone cu sciinţă practică, 
femei şi bărbaţ i ; astfelfi ele se secere acea moşie, ele se 
sape porumbulii, napii, cartofii, se stringă fânulă, ele se 
mulgă vacile şi din laptele lorii se prepare toţii ce sciinţa şi 
practica aii arătaţii că se -pote prepara din elfi; ele se fră
mânte aluatulîi, ele se înveţe diferite preparaţiunî ale alua
tului, dela pânea cea mal ordinară pană la prăjiturile cele maî 
fine; ele se sape grădina, se semene şi cultive diferite le
gumi trebuitdre nu numai institutului, dar să trimită şi de 
vândare la piaţă. 

Cu ună cuvântfi totu ce trebuesce pentru subsistinţa 
şi îmbrăcămintea lorfi se fiă făcută de ele; la bucătărie să 
lucreze pe rând cu săptămâna ună numără ore-care, cărora 
să le succedă altele; ele să-şi văruiescă apartamentele insti
tutului, ele se spele rufe, vase, podele, să altuiască pomi în 
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grădina şi se pună totă felulă de murături pentru timpulii 
pe ia rnă ; — în sfârşită, toţii ce unii bună economă are 
la casa sa. Bine înţelesă maî adaug, că o parte din lucru
rile acestea nu se potă pretinde şi esecuta decât dela cele 
mal mărişore, dar la rendulă loră şi după etatea loiă în al 
14. ană pdte fi pusă fiă-care la asemene lucrârî în măsură 
moderată şi ficsată firesce după constituţiunea loră fragedă, 
ţinendu-se samă că am făcută ună cursă numai de 8 clase, 
care pdte fi terminată la etatea de 14 anî, şi deci se înţe
lege, că dela o asemenea copilă nu poţi pretinde muncă su
ficientă ca dela o persdnă matură, dar se pdte cere destulă 
deprindere şi cunoscinţă pentru aceste lucrărî! 

Mal departe în localulă acelei scdle să fiă o prăvălie şi 
ună felia de restaurantă. în prăvălia se fiă espusă pentru 
vânzare totă supra-produsulă din atelierulă loră pentru usulă 
publicului, care caută de cumperă lucruri gata de prăvălii. 

în restauraţiune să se prepare bucate pentru femei şi 
familii, carî din dre-carî împregiurări nu ţină menaj la casa 
loră, ci se aboneză la altă parte. 

Prin asemenea prăvălie şi restaurantă aşi ţinti nu nu
mai la ună venită ală institutului, ci şi la viitoriulă ore cărora 
din aceste eleve ale institutului, carî de voie ori nevoie şi-ar 
căuta subsistinţa în deschiderea unei prăvălii de ori ce soia 
seă a unei restauraţiunî, carî fdrte de multe orî sunt maî 
rentabile decât funcţiunile amploiaţiloră. 

Dar nu am sfârşită cu disposiţiunile, ce aşi lua când eă 
aşi putea da naţiei o asemenea scolă, — deşi pentru mulţi şi 
cât am spusă va fi fostă prea multă. 

Aşi mai dispune adecă ca, pe lângă acest institută se 
funcţioneze şi o mică infirmeria, unde adecă unu numără ore 
care de femei sărace să pdtă fi primite pentru timp de mor
buri mai uşdre. 

Eată domniloră şi ddmneloră, aşa xscdlă aşi face eă pen
tru fetele ndstre, dacă aşi dispune de avere ; pană atunci 
însă, şi în cas când nu ar adopta şi esecuta ideea acesta 
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vr 'uM mecenate, de carî când şi când are naţia norocii, — 
eu voia rămâne numai cu pium disiderium, cum se dice. 

Scitt eă, că mulţi, şi mai alesă multe domne vorădjce: 
„Bine dle, dar eă nu mi-aşî da fata mea să înveţe la o 

asemenea scolă, fata mea are zestre, nu trebuie se înveţe a 
săpa, a secera, şi alte câte spui dta". Fdrte bine, eă nici 
nu silescu se-şi dee bogaţii fetele la o asemenea scolă, şi eă 
dacă aşi pută da naţiunei mele o asemenea scolă rurală do
mestică femenină, am înţelesă că aşi înfiinţa-o pentru copile 
sărace; dar şi ddmnele, cari nu şi-ar da fetele la o asemenea 
scolă, să nu crădă că nu ar fi de folosă şi pentru fetele dloră! 

Cel ce are avere, e bine să scie să şi-o administreze 
singură, să fiă singură posesorulă şi dirigintele acestei averi, 
se nu apeleze la alţii seu s'o lase pe mâna servitoriloră şi 
străinilor ă ! 

Şi apoi nu sciă, la ce lucru reă s'ar espune fetele unora 
părinţi mai bogaţi, decă ele pe lângă averea loră, părintescă 
ar cundsce şi lucrulă săă chiar vr'o măiestrie dre-care? Se 
cjice, că chiar şi moştenitorii de tronuri sunt ţinuţi se înveţe 
câte o meserie, şi pdte că istoria ni-ar putea servi vr 'ună 
esemplu săă mal multe când are din aceştia, ajunşi pe trona, 
şi — apoi espulsaţi, aă ajunsă a-şî câştiga pânea lucrând cu 
manile loră, câcî conţisorî şi baronaşi vedem şi noi, cari 
perojend prin imprudenţa loră săă lucsulă femeiloră averile 
părintescl, aă devenită servitori ordinari. 

Dar se termină, domniloră şi ddmneloră, cu acesta ca-
pitotă al instrucţiei feteloră ndstre, declarându-ve că eă sunt 
deplină convinsă că o asemenea instrucţiune e mai necesară 
şi mai practică pentru fetele ndstre decât instrucţia clasică 
şi de pensionate, ce se dă astăzi; şi ve asigură, că ună 
preotă, ună funcţionariă, ună diregătoriă săă arâudatoră, 
neguţătoriă, profesoră şi ori care alt cărturariă, cari trăiescă 
numai din salariulă loră, fără a posede şi alte venite săă 
moşteniri, se voră bucura mal multă, când femeea fiă-căruia 
va sci, decă nu tote lucrurile, celă puţină o parte maî mare 
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din o scdlă schiţată de mine mal nainte, decât de o femee, 
care scie numaî piano, cose unu monogram pe batiste şi alte 
împletituri migăldse, sdă a face dulceţuri, lucruri adecă, de 
cari se învaţă de obiceiă astădi, şi fără cari se pdte trăi 
cât de bine. 

Domniloră şi ddmnelorii! Deşire, unii scriitorii! frances, 
a dis, că „dela Eva şi pană astădi pdte s'a găsiţii o femee 
credincidsă, dar de sigurii că nu a foştii nici una statornică". 
Eu nu vreau se credii lui Ddsird, şi eă cred că nicî d-vdstră 
nu sunteţi de opinia luî, căci atunci ne am insulta pe ma
mele, soţiile, fiicele şi sororile ndstre! Dar afirm, că de s'ar 
face o statistică, s'ar constata, că trei din patru părţi din 
femeile, cari nu se ocupă cu lucruli! casnic în lungii în laţii, 
cum se dice, şi maî aleşii acelea, cari chiar şi copiii şi-i daîi 
pe mâna manceloru, trei din 4 părţi din ele, dic, devin aceea, 
ce (jlice D6sir6 despre ele. 

Se nu se deducă însă din tdte acestea, că eii aşi fi fără 
nicî o escepţiune contra instrucţiei superidre a femeilorii; nu, 
din contră, ddcă sunt unde şi unde femei talentate şi aii 
avere şi timp ca se înveţe multe şi de tdte, fdrte bine, şi 
sciinţa lorii şi resultatele sciinţei loru se le dea la lumină, 
se folosdscă omenireî; — dar nu admită, ca asemenea femei — 
pentru că împregiurărî favorabile Ie aii ajutaţii se ajungă la 
o instrucţie şi cultură superidră multora bărbaţi, numaî de
cât se aibă pretenţiunel de emancipare şi drepturi şi toţii 
feliulă de funcţiuni. 

Dar chiar aici e locuia se vedem, ce e şi emanciparea 
asta a femeilorii? 

Onorată şi cultă adunare romândscă! După tdte dicţio
narele din lume cuvântulă „emancipare" însemneză eliberare, 
slobodire, a scote pe cineva de sub tutelă, şeii ddcă vreţi 
„a desrobi", şi chiar a propos de emanciparea femeilorii, 
fiind-că unele din dlorii — cari aă începută a scrie broşuri 
şi prin diare, — dic că femeea a fostă şi este robă, aşa dar 
„emancipare" ar însemna mai dreptă „desrobire"! Emanci-
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părea dar ar fi antipodulă robieî; dar se întrebăm, cum e 
femeea robă astădjf ? 

Seim, că aii foştii şi sunt şi astăzi popore, unde femeea 
are starea de robie, dar la noi în Europa unde? şi chiarii 
la naţia nostră? 

La noî e lumea apr6pe pe dosii; şi dacă bărbaţii la 
noi în Europa nu facii pentru femeile lorii chiar pe face 
roba favorită a unui rege barbarii, dar de sigură mulţi sunt 
robii capriciiloră şi luesului femeiloră loră. _ 

Unde merge adji ună bărbată cu o femee, ca se nu-I 
dee ântăietatea preste totă locuia? Vedem chiar bărbaţi mai 
bătrâni decât femeile loră săă decât damele unei societăţi,- cu 
tote acestea el le servesce, el le deschide uşa, el remâne de în
chide uşa după dloră, el le suie în trăsură, el le dă josfl, 
el se placă de le rădică batista. 

Care femee sărută mâna bărbatului? Nu sciă, n'am vă
zută, dar noî bărbaţii, tineri şi bătrâni, sărutăm manile dea-
rendulă şi la bătrâne şi la tinere, — chiar şi atunci când 
aşa numitulă „cod al maniereloră elegante" încă nu pretinde 
atâta umilinţă. Ba în genere potu dice, că bărbaţii sunt robi, 
maî alesă acolo unde femeea nu lucreză ci o duce numai în 
trândăvie, luesft şi petreceri, şi deci sunt de părere, că chiar 
bărbaţii ar trebui să-şî aproprie cuventulă acesta „emancipare" 
pentru ei; ei să se emancipeze de sub sistemula .acela de 
căsnicie, unde numai unulă trage jugulă, ear al doilea trage 
înapoi spre prepaste, supunând pe bărbată la cheltuieli po
sibile şi imposibile pentru scopuri de vanitate trecătdre şi 
apoi durerdse. 

Eată deci, cum stă cu emanciparea. 

Dar domniloră şi ddmneloru, de ar fi femeea cât de 
capabilă, totuşi face reă că aspiră să se îndese a călca totă 
pe acelaşi drum pe care merg bărbaţii, pentru a ajunge la 
perfecţionarea misiunel sale. Drumulă acesta nu e aşa largă, 
ca se încapă şi bărbaţi şi femei pe el, şi îmbulzindu-se tre
bue se cadă prin şanţurile lui ori femeea ori bărbatuia; tre-
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buie deci să cedeze unuîii altuia drumulă, pe care ambii se 
îmbulzescă, şi fiă-care să-şî ia drumulu anume pentru capa
citatea şi portulu seu croiţii; căci decă în cutare staţii sunt 
4 — 5 seu 10 miî funcţionari, şi acum prin aşa clisa eman
cipare, femeile se aibă şi ele dreptulu se fiă funcţionare: 
telegrafiste, prefecţi, subprefecţî, notari, chirurgi, pdte chiar 
şi oficirî şi preoţi, deputaţi, senatori, miniştri etc. e t c , atunci 
şeii statulii acela trebue se îndoiască funcţionarii, ori are ori 
nu trebuinţă de dânşii, şi se le facă şi loră lefuri, decă are 
de unde, dar atunci statuia acesta ar trebui se aibă surse 
estra-ordinare, se declare pe toţi supuşii sei pensionari ai 
statului,, şi fiă-care se aibă salariulă seă, şi atunci statuia de
vine ună feliu de institută filantropica, unde toţi trăiescă 
din graţia cuiva. Dar se pdte una ca asta? Nu! Atunci altă 
alternativă: femeile se ocupe oficiile bărbătescl: notari, pri
mari e t c , ear bărbaţii se ia rolulă femeiloră în economia 
casnică; . . . dar întreb şi aici, se pdte una ca acesta? Nu, 
şi iar nu! 

Ddue drumuri sunt, domniloră şi ddmneloră: unulă pen
tru bărbată, şi altuia pentru femee în viaţa familiilora, şi 
numai mergând fiă-care pe drumuia seă, ajunge la adevărata 
ţ intă: la fericirea casnică; acest drum l'a arătata S. I. Chri-
sostomă când a dis : 

„Bărbatula semăna sămânţa în agru, femeea pune alu
atulă şi cdce pânea; pe bărbată îl aştâptă lucrurile cele din 
afară de casă, ear purtarea de grijă acasă este datoria 
femeel 

Numai pe acest drum trebue perfecţionată instrucţia 
femeel, decă voim ca basele căsătoriiloră, rădăcina familiilora, 
puterea naţiune! şi mărirea patriei să fiă solide şi durabile 
şi se ne conducă la progresulă desevârşită, la care aspirăm! 

Toţî bărbaţii cel mari şi învăţaţi s'aă rostită contra 
emancipărel, aşa cum o înţeleg cel maî mulţi, de a-i deschide 
femeel alte drumuri şi altă ţintă decât pentru care e făcută 
dela na tură! Marele Gladstone nu o agreezâ; savantulă crimi-
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nolog Drulfl Lambroso nu o doresce, şi câţi alţi savanţi s'afl 
pronunţata contra eî! 

Dintre învăţaţii noştri mari citez pe dlu T. Maiorescu, 
erudiţii profesorfl dela universitatea din Bucurescî, care în-
tr'o conferenţă ţinută la Ateneuia româna din Bucurescî 
„asupra darvinismuluî în progresula intelectuala, vorbind de 
capacitatea craniană la femei, despre deosebirea cerebrală 
a secsurilori, aducând vorba şi despre cestiunea emancipărel 
femeeî, a dis, că ideea, cu tdtă frumseţa ei teoretică, în sta
rea de astăzi a lucrurilora e precipitată şi nu prea re-
alisabilă! . , . 

Ear fostuia preşedinte al Academiei române şi al ace
stei Asociaţiunî, învăţatuia şi neuitatuia G. Bariţifl, în adu
narea Asociaţiuneî dela Şomcuta mare, califică cu cuvinte se
vere acăstă emancipare! 

Dar sfârşind şi cu acest §. al emancipărel, declara că 
decă în adevăr ar trebui operată dre-care emancipare a se-
csuluî feminin, atunci operaţia trebue astfelia făcută, ca se 
emancipăm femeile de lues, de trândăvie, de ilusiunl şi do
rinţe de vanitate, cari storc ultimuia bana din punga bărba-
batuluî, ba îla îngropa şi în datorii; se le capacităm să-şi 
lăpteze şi educe singure copiii, în acăsta stă emanciparea şî 
măreţia lorfl! 

Am desvoltatfl ddue puncte săa ddue cause din 3, de
spre cari am cjis că împiedecă pe omula căsătorita să-şi gă-
săscă fericirea pe pămănta în viaţa casnică, adecă : educaţiunea 
în mica casa părintăscă prin esemple rele, şi instrucţiunea 
nepotrivită şi superficială în scolele pentru femei. Venim la 
al treilea puncta, la a treia causă: neseriositatea tinerilora, 
cari contractăză căsătoria. 

Despre fiă-care aceste trei cause s'ar putea scrie trei 
cărţi şi cu deosebire despre causa acesta a treia unfl mare 
volum; me voia sili a tracta aici pe scurtfl şi ce cred maî 
esenţiala. 
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Domniloră şi domneloră! Cea maî mare parte din tine
rii noştri voiesc să facă o căsătorie din iubire şeii dragoste. 

Este forte puternică şi generalisată acest sentimentă, şi 
e nobilă şi generosă, încât nimenea nu s'a încercată se-lă 
combată! 

Pană şi flăcăii noştri, când jdcă şi chiuescă, tot maî 
multă la „dragoste" şi la inimiculă eî, „urîtulă", se gândescă: 

„Dragă mi-a fost dragostea 
Şi n'avuî parte de ea; 
Urîtă mi-a fostă urîtulă, 
Şi-avuî parte de dânsulă". 

Da-te-aş dracului urîtă 
Că tu mi-aî fostă rânduită, 
Să mâne cu tin' dintr'ună blid. 
De-ar fi blidulă de pământă 
Mi s'ar sparge maî curând, 
Dar blidu-î de cusitoriă 
Nu se sparge, şi eă moriă. 
Decât cu urîtu 'n casă 
Maî bine cu boia 'n osă, 
Din bolă mama me scote, 
Dela urîtă nu me pote. . . . 

Ună poetă şi scriitoriă eminentă de al noştri scria odată: 
(,Num' acela-şî încunună 
Vieţa acesta fericită, 
Care pote ca se spună 
Ca iubită şi-a fost iubită. 

Că iubirea-î cea maî dulce 
Dintre câte farmecî sunt, 
E puterea ce ne-aduce 
Raiulă veselă pe pământă". 

Şi apoi dacă şi cartea sântă şi rugăciunile, cari se ce-
tescă la cununie în biserică, (ba şi formele căsătoriiloră ci
vile — unde acestea sunt introduse), — tot numai şi numaî 
dragoste şi iubire recomandă miriloră, ca fiind acestea fun-
damentulă celă maî trainică ală căsătoriei, cine s'ar încerca 
dâr ca să combată acest faptă, când se mal scie şi câte 
omoruri şi sinucideri a causată dragostea acesta? 
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Cu tdte acestea eată eu, onoraţii şi inteligenţii auditoriu, 
cutez cu acâsta ocasiune se" spunii, că chestia pdte fi con
troversată şi interpretată şi prin urmare e discutabilă. 

Nu e nimica în lumea acâsta aşa de bunii, ca se nu 
aibă şi ceva reă în sine, precum nimica nu-î aşa de răii, ca 
să nu aibă şi ceva bunii! 

Unii preşedinte de tribunală de al noştri din România 
spunea odată într'o discuţiune asupra divorţurilor ii, ce se 
facil astădi în România, ca şi în tâte ţările unde libertatea 
trece preste capulfi ei, că celii puţinii 30 din 100 din atfeia, 
cari se căsătorescii din amorfi, se despartii cu timpulii; şi 
apoi sunt şi de aceia mulţi, cari şi dacă nu se despărţescii, 
însă nu-şi ţinti credinţa, ci sâti unulii sâti altulii, sâii amândoi 
chiar, îşi caută distracţiuni în alte părţi condamnabile, ui-
tându-şî cu totulii de amorulii lord, pe care aii juraţ i i ! 

Şi cum s'ar putea deslega acâsta stare de lucruri, când 
se mai scie mai cu sâmă, că causa acestuî amorfi a foştii mai 
totdeuna frumseţa mirilorii şi cu deosebire frumseţa miresei? 

Precum aurulii şi ori care metalii preţiosti trebue puri
ficaţii ţi aleşii de alte materii, ca se aibă adevărata luî va-
ldre, aşa şi amorulă, iubirea sâă dragostea acâsta trebuie 
alâsă şi purificată, pentru ca se aibă adevărată el valore! 

Şi precum aurulă, ca să fiă mal durabilă pentru scopulii 
la care se întrebuinţeză, trebuie aliată şi contopită cu alte 
metale mal resistibile, toţii aşa şi dragostea trebue aliată şi 
fusionată cu alte calităţi pentru ca să fiă trainică! 

De aceste calităţi am vorbită mai nainte şi voifi mai 
reveni resumându-le la urmă; se vedem acum alt soia de 
căsătorii! 

De căsătoria, care se face pentru interesă; când adecă 
mirele se însorâ pentru zestre mare, sâă mirâsa ia ună băr-
bată, pentru că are rang mare sâă avere mare, încât p6te 
să se impună în societate. . . să jâce roluri, şi a l t e l e . . . . 

Asemenea căsătorii sunt şi mai condamnabile ca cele 
cari se fac din amoră pu r ; căci şi dacă căsătoriile din amor 
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încă nu tdte sunt durabile, atunci acelea, în cari jdcă inte-
resulfi, îndată ce interesulii dispare, şeii când acesttt interesii 
înlesnesce drumulfi căsâtoriţilorfi a-şi satisface plăceri, cari 
nu sunt legate de interesii şi de alte pasiuni, atunci mai cu
rând cad aceştia în prăpastie, ca cei ce se iau din amorfi! 

Sunt alţi tineri apoi, cari caută să se însore cu fete 
culte şi de multe ori mai instruite decât ei; o asemenea că
sătorie, unde chiar mirăsa are o cultură superidră, e sino
nimă cu o căsătorie, în care distanţa între bărbaţii şi femee 
e de 20—30 ani; căci precum inteliginţa caută asimilare, 
totti aşa şi temperamentulfi tinărfi caută asimilare, şi astfeliii, 
asemenea căsătorii sunt şi mai de condamnata decât cele din 
amorfi şi decât cele făcute din interesa, şi mai preferabile 
ar fi atunci căsătoriile făcute din convenienţă, în cari inte
rese mal mari săfi mai mici să conbină cu niţică dragoste 
şi cu potrivirea etăţii. 

Sunt sigurii, că cei mai mulţi din auditoriu aii audiţii 
legenda, când dre-care boieriţi mare a întrebata pe împăra-
tulii David, ce fată să ia elfi în căsătorie din trei, care a 
aflaţii: una bogată, alta frumdsâ şi învăţată şi una săracă şi 
umilită, şi împeratulfi David l'a trimişii la nulii sefi Solomonfi, 
care pe atunci era copilfi şi se juca în năsip călare pe bâţfi. 
S'a dus boierulii la Solomonfi — spune legenda, şi deşi îl fi 
vedea copilfi, totuşi de curiositate şi la insistinţa lui David a 
întrebata pe băiatfi, pe care să ia de soţie din aceste 
trei fete? 

Copilnlfi Solomonfi nu i-a ficsatfi nici pe una, ci i-a 
răspunsfi: 

„Fugi de aici să şăd efi", „taci se vorbescti efi", „a fi 
cum a vră domnulii", şi Solomonfi dă drum calului de bâţfi 
mai departe prin năsip, ear boierulii, fără să înţelâgâ ceva, 
să întdrce la împăratulfi David, căruia îl spune ce a dis So
lomonfi, dar că nu înţelege ce copilării sunt verbele acestea! 
împăratulfi David, care cum se scie avea şi darulfi profeţiei, 
îl esplică atunci şi-I arată, că bine a dis fiultt sefi Solomonfi, 
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„căci chică vei lua pe cea bogată, o să ţi clică „fugi de aici 
să şed eă" , scaunulă acesta şi averea ce avem sunt ale 
mele; — cea învăţată şi frumdsă îţi va dice: „taci să vor-
bescă eă!" căci eă sunt mal deşteptă decât tine . . . . ear cea 
săracă şi umilită va răspunde totdăuna": „Va fi cum va vrea 
Dumnedeă". 

Aşa spune legenda, şi după acesta legendă şi după fap
tele constatate, în adevără că de multe ori acele căsătorii 
aă fost şi sunt şi astădjt maî preferabile şi mal durabile, în 
cari femeea s'a ţinută totdeuna vis-â-vis de bărbatulă el mal 
inferidră, mai blândă, maî umilită, căci totă S. Ioană gură 
de aură a 'cîis: „femeea e limanulu bărbatului, ear limanulă 
trebue să fiă liniştită, neturburată, ca nu cumva acesta în 
limană să facă înfrângere de corabie"; apoi să scie, că afară 
de aceea, cum dice poetulfl Alecsandri, „sufleteloră blânde 
cerulă e deschisă" dar „umilinţa — a dis ună sânt — este 
fundamentulă pe care să basâză, se ridică şi se întăresce 
edificiulă virtute! şi al fer icire!*.—Şi multe alte s'ar mal 
putea aduce şi cita, prin cari s'ar dovedi că multe femei, 
cari aă calitatea blândeţe! a umilinţei şi aă ascultată de le
gile scripturel şi naturel de a recundsce în bărbaţii loră pe 
protectorii loră, aă întemeiată căsătorii istorice! 

Sciă eă, că mulţi voră <ţice dintre d-vdstră, şi mai ales 
dintre ddmne: Apoi n'am văzută noî tineri inteligenţi şi 
aleşi, cari de voie de nevoie au luată de neveste câte o fată 
nu numai săracă, fără leac de zestre, blândă şi umilită, cu 
puţină carte săă de locu, ba chiar şi cam trecută şi nici 
chiar dintre cele frumdse, aşa că putea să facă mătănii şi 
să dea sărindare la biserică că s'a măritată şi ea, şi totuşi 
după ce s'a măritată a dată cu cuţitulă, cu lavorulă şi cu 
scaunele în capulă bărbatului, pe care nu-lă merita nici 
odată" . . . . cred că aţi avută ocasiune a vede şi asemenea 
căsătorii, şi cunoscă şi eă atarl căsătorii din clasa aşa (fisă 
cultă, — cultă adecă întru cât înţeleg pe bărbată, — că adecă 
după ce o atare miresă şi-a pusă cununa în capă şi a în-
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trată în casa bărbatului, a perdută smerenia, umilinţa şi mo
destia, cari le avea s6u numai le simula ca fată mare şi a 
începută să dicteze, să pretindă dela bărbată baluri, teatru, 
petreceri, haine scumpe de modă şi sesonu, mobile, perdele, 
şi dacă bărbatulă nu avea bani, pretindea să împrumute să-I 
cumpere; că de ce s'a însurată dacă scia că nu pdte să-şl 
îmbrace şi se ţină nevasta cum cere timpulă; nu vrea ea se 
scie de lipsele, ce le avea în casa părinţăscă, în carea era 
o petră grea, şi că ea zestre n'a adus bărbatului nici atâtea 
haine, ca măcară o lună doue se fiă scutită bărbatulă de a 
se gândi la asemenea cheltueli; ba încă cere servitdre, bu
cătăria, guvernante şi doică pentru copii, şi neputend bietulă 
bărbată se-i satisfacă pretenţiile ei, apoi ţine-te la cartă, la 
insulte, la blăstemuri, ba cum am dis şi Ia înjurături, ame
ninţarea cu cuţitulă, cu scaunulă, că varsă gaz pe elă şi-î 
dă focă pentru că a nenorocit'o, şi ori-ce făcea prin casă, n u 
făcea fără murmură, fără draci, trăsnete şi fulgere. 

Acestea sunt în adeveră căsătoriile cele mal nenorocite, 
căci pe deoparte, cultura şi posiţia socială a tinerului băr
bată nu-I permite numai decât a se divorţa — voind a evita 
scandalulă şi gura lumei, ear dacă vin şi copii în acemenea 
căsătorii, atunci suferinţele ca şi răbdarea unui asemenea 
bărbată trebuescă să fiă şi mai mari! 

Eă cred, că despre asemenea căsătorii a vorbită Heine 
când a <Jis cam acestea: „Căsătoria e o tovărăşie, în carea 
doi tovareşl, 2—3 luni se iubesc, 2 — 3 ani să cartă şi re-
stulă vieţel se tolerăză". 

în adevără că o mai bună definiţiune nici nu se pdte 
da unora asemenea căsătorii. Acestea sunt căsătoriile, cari 
fac pe bărbaţii, cari le contractăză, supărăcioşl, misantropî, 
fug de contactulă cu lumea şi ajung ceea ce dice Scriptura 
că „omului tristă i se usucă osele", pentru că acestea sunt 
femeile, despre cari în biblie în diferite locuri cetim unele 
ca acestea: „Tdtă răutatea nu este ca reutatea ferneeî". 
„Reutatea femeei schimbă obrazulă el şi întunecă faţa ei ca 
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unii sacfi". „Mai bine este a locui în. pustie şi într'unii 
unghia al podului, decât cu muierea sfadnică, mănidsa şi 
limbută în casa de obşte". „Mai bucurosa— 4 i c e I S Q sa 
Sirac — voiesca a locui cu leu şi cu bălaUra, decât a locui 
cu muierea rea", căci „Mai bună e mortea decât femeea ne-
înţelegătdre", şi altele. 

Am analisata, domniloră şi domneloră, atâtea forme de 
căsătorii şi la nici una nu ne-am oprita pentru a o cunosce 
de cea maî adevărată, care duce la scopa, şi de aici urmâză 
deci, că trebuie se fiă o altă formă de căsătorie, carea se 
ducă pe căsătoriţi la ceea ce ţintesca el prin viejfa conjugală, 
la adevărata fericire pămentescă! 

Audjm de multe ori vorbindu-se de „potrivirea caracte-
re lora" ; am audita şi au<lim des, că cutări tineri nu duc 
casă bună săa că cutări s'aa despărţita, pentru că nu se po-
triviaa în caractere! 

Am spus mal înnainte, că una preşedinte de tribunaia, 
de resortuia căruia se ţineaa procesele de divorţa, a dis, că 
mulţi sunt şi de aceia, cari se iaa numaî din amora i=si se 
despartă apoî; dar mai multe divorţuri sunt ale acelora, cari 
nu se potrivesca în caractere. 

în adevăra, dlora şi dnelora; în orl-ce asociare, unde 
nu esistă ordine şi disciplină săa caractere de acelaşi felia, 
nu pdte ca acea tovărăşie să dureze şi să aibă sfârşita buna ; 
cu atâta maî vârtosa dar, când lipsesce între căsătoriţi acâ-
stă ordine şi disciplină, din care se nasce armonia tovăreşiel 
casnice şi ţinuta caracterului fiă-căruia, nu pdte fi durabilă 
acostă căsătorie! 

Sunt caşuri, că atâta bărbatuhl cât şi femeea nu posed 
calităţile necesare unei căsătorii trainice, însă potriviţi în 
gusturi şi dorinţe, ei se simţesca fericiţi! 

Cunosca una funcţionaria, fosta profesoră odată, pe care 
deci ar trebui să-hl considera inteligenta, dar care de îm
preună cu femeea sa iubiaa beutura şi . . . căţeii; asta era 
predilecţia lora, şi arând ocasie a întră de ddue-trei ori în 
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casa loră, îî găsiam iarna la gura sobei încăldind şi bând 
rachiu sdă ţuică, şi cu căţeii lângă dânşii; nu aveau aprope 
nimicii în casă decât ună pată sărăcăciosu şi vr'o 2 scaune 
scărţăindă; elă umblă iarna cu haine de vară la serviciă, ea 
încă nu putea eşi din casă între omeni din causa lipsei de 
vestminte curate, cu tdte aceste trăiaă într'o armonie şi fe-
recire completă. Ce era motivulă mulţemirel loră ? Bine în
ţeles că, potrivirea în caractere! Dar mal multă: după ce 
femeea de multă beutură orbi ântâiă şi apoi muri la verstă 
de vr'o 36 ani, elă o jelia cum n'am mal vgdută ună băr
bată jelind Q soţie, cheltuia sute de franci pentru mormen-
tulă ei, unde depunea corone, flori şi candelă aprinsă. Dar 
totuşi ce face ce nu, căci cu tdtă jalea acdsta s'a însurată 
a doua oră, cu scopulă bine înţelesă, se regăsească iarăşi ra-
iulă primei căsătorii; s'a întâmplată însS, ca se găsescă 
acum o femee, care nu avea patima beţiei, ci din contră chiar 
îl reflecta şi lui că o asemenea vieţă îl compromite în socie
tate, şi cu tdte că este o femee carea nicî se pdte compara 
cu beţiva de ântâia, elă se plânge însS cătră amicii sei, că 
femee ca ceâ de întâia nu maî găsesce, arată regrete că s'a 
mal însurată, şi nu m'aşî mira decă într'o <Ji s'ar aud,! că s'a 
sinucisă pe mormântulă repausatei beţioane. 

Alt funcţionariă fost oficer odată, pe care din causă că 
a învSţată şi în scdla militară superioră, încă l'aşi putea crede 
inteligentă, dar are dragoste pentru beutură, şi bea aşa de 
des, că nu putea cineva se se apropie de dânsulă din causa 
mirosului greu ce avea, cu tdte acestea trăiesce bine cu ne-
vastă-sa, pentru că şi dumniaeî îl place ţuica şi vinulă; merge 
în drumulă bărbatului când ese dela serviciă, şi amândoi fac 
câte o staţie doue prin cârcîme pană acasă. 

Şi aci totă potrivirea de caractere seă de patimi, decă 
voiţi, îi face se ducă casă în totă armonia! 

Bine înţelesă că asemenea caractere sunt caractere de
căzute seă patimi cum am djs, şi ddcă acestora individji le 
aduce plăcere şi pace în casa loră, strică însS societăţii, ca-
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rea cere alt temeiă, altă basă şi alte condiţiuni familiiloră, 
pentru ca societatea se prospere, ear nu se degenereze! 

Domniloră şi domneloră! Este adevărată că omenii, cari 
aă acelaşi gustă şi dorinţe, aceleaşi pasiuni, se iubescă şi se 
ajută reciproc, aşa de esemplu, doi omeni, cari sunt] pasio
naţi pentru vânată, îi veţi vedâ vecinie umblând amândoi, 
pe cartofori, cari aă pasiunea jocului de cărţi, iarăşi pururea 
îi vom vedea împreună prin cafenele, şi a. m: d. 

Tot aşa vecinie şi pururea am vedâ iubindu-se şi sti-
mâudu-se reciproc pe doi căsătoriţi cu caractere nobile po
trivite ! 

Decât dloră şi dneloră, decă este adevărată că căsătoria 
acâstă cu caractere solide şi potrivite este cea mai recomandabilă 
şi mai durabilă, şi despre care cred că facă alusiune cuvintele bi-
sericei: „Ce a împreunată Dumnedeă, omulă să nu despartă", 
tot aşa de adevărata este, că o asemenea căsătorie este grea 
de realisată, adecă este grea de a găsi doi tineri, mire şi 
mirâsă, în inima şi mintea cărora să locuiască aceleşl sim
ţiri, aceleşî dorinţe şi acelaşi caracteră nobilă! 

Psichologia spune, că pentru a cunosce pe ună omă per
fectă trebuescă ună numără de ani pentru ca se poţi întră 
în t6te ameuuntele stăriloră luî psichologice; şi dacă este aşa, 
precum şi este, atuncî cum vor învăţa a se cunosce doi ti
neri în starea loră de miri de o lună' doue sâă chiar şi de 
2 — 3 sâă maî mulţi ani? căci sigură că în starea loră de 
miri, numaî nu-şî vor arăta — cum se dice „cuma pe faţă", 
adecă năravurile ce ar avă! ? 

Ce ar fi atunci de făcută, pentru a se pută evita înso
ţirea unora tineri cu caractere diverse? 

De sigură că lumea nu va asculta de lordulă Queens-
bury, care în anulă 1893, mi se pare, ţinuse în Londra o 
conferenţă în carea — înaintea unui publică alesă, se dice, — 
se rostesce fără reservă contra monogamieî şi pentru poliga
mie, aşa că din cele ce a spusă ar resulta o îndrumare a 
secsuriloră pe calea promiscuităţii. 
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Unu profesoră română dintr'ună oraş principală din 
România, ună omă onorabilă, dar care, din causa ce a avută 
ună traiă turburată şi nefericită cu nevasta sa, încă sfătuia 
pe fiiHlă seă, care însă era profesoră cu titluri academice, 
ca pentru a nu păţi şi suferi şi e lă să nu se cunune, să-şi .-
ia o femee şi elă ca tdtă lumea, dar să nu se cunune pană 
nu se va convinge de insuşirile şi caracterulă acelei femei. 

In adevără, se cjice că s'ar fi constatată că în maiori-
tatea casuriloră în România — unde asemenea căsnicii sunt 
cam multişdre — astfelă de femei — fiă că aă mai mare frică 
că voră fi părăsite, fiă că caracterele se potrivescă — ar ţină 
mai multă la bărbaţii loră, îî respectâză maî multă decâtă 
cele legitime. 

Probabilă, decât lumea cultă de ad.1, care în tdte direc
ţiile merge înainte, nu se va întdrce, ca chiar în cestiunile 
de morală şi higiena publică se facă regresă. Şi precum în 
tdte se facă ameliorări, augmentări şi reforme, aşa va veni 
timpulă ca şi pe acesta cale prin reforme seridse şi salutare 
să se distrugă orî-ce obstaculă, care ar contribui la nedura-
bilitatea şi nefericirea însoţiriloră casnice! 

Pană atunci îmi permită la acesta loca, adecă relativă 
la potrivirea de caractere se ve povestescă o scenă haslie; 
dar să scie, că şi în lucrurile haslie şi comice să găsesce fi-
losofie, şi încă de multe ori mare filosofiă! 

Pe scena unui teatru românescă să juca odată o piesă, 
în carea doi tineri, ună domnă şi o domnişdră, voiaă a se 
căsători, simulaă adecă o căsătorie. Amendoi tineri şi fru
moşi se iubiaă, dar convină că, în urma unora întenrplărl, 
nu ar fi deajunsă numai amorulă, averea, cultura, tinereţa 
şi frumseţa loră ca să fiă fericiţi, căci, (Jicea miresa: Scii 
cutări cum se iubiaă, şi totuşi bărbatulă a părăsit'o cu ze
stre cu totă, şi cutare s'a divorţată de bărbată din causă 
că fiă-care avea câte ună cusură . . . " 

„Aşa-I — răspunde mirele — am cetită şi eă undeva 
despre istoria cu hărţagulă unora căsătoriţi, şi sunt şi eă 
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de păreTe se ne descoperimti înainte de căsătorie obiceiurile 
şi nâravulu ce am ave fiă-care, aşa că dacă nu ne potrivim 
să nu ne maî căsătorim şi se regretăm acestu paşii, ducând 
o viaţă desperată sâă apucând calea divorţului". 

Se pună amândoi pe scaune unulă lângă altuia şi se 
începe între dânşii urmâtoriulii dialog: 

— Dragă — dice mirele — eu diminâţa după ce me 
scoli), bâii o cafea cu lapte şi mănânc şi fleică, ca se potu 
bea niţelii pelină. 
* — „Bine, tot aşa, răspunde domnişdra mirâsă — aici ne 
potrivim". 

— „La amâdî — continuă mirele — mănâncă ceva mân
care cu legumi, unii bifte.c şi bâii iar doue — trei pahare de vinii 8 . 

— „Şi eii toţii aşa fac, — d i c e miresa — ne potrivim; 
se vedem mal departe". 

— „După masă după ce iau o cafea turcâscă şi o ţi
gară, me culcă", dice elă. 

— „Bă eă nu me culcă după masă, ci me duc la plim
bare ori pentru vr'o afacere âre-care" — îl răspunde ea. 

— „ A ! dice elă — Ia asta nu me învoescă eă" . 
— Dar dacă tu te culci, atunci eă ce se fac? cu cine 

se conversez? 
— „Eacă nu me culcă". 
— „Bine, atunci şi eă staă acasă ori eşim împreună". 
— „Săra după masă — continuă tinărulă — am obice-

iulă şi eă ca mulţi bărbaţi de merg într'o cafenea, joc ceva 
cărţi ori biliard". 

— „Bine — răspunde tinera — şi eă după masă săra, 
am obiceiulă ca multe alte dame se me duc unde-va la di-
stracţiunl sâă se în vită cunoscinţe la noi acasă". 

— Cum? se p6te fără mine? numai singură se faci 
trâba as ta? respunde elă cam surprinsă. 

— „Dar dacă tu te duci singură în cafenele sâă la alte 
distracţii, eă singură ce se fac acasă?" — î l dice e a — „nu 
potă veni cu tine acolo". 
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— „Atunci eată nu me duc nicî eu, ci dacă eşim un
de-va, atunci mergem amândoi, ori rămânem împreună acasă! 

— „Bine, atunci ne-am înţeleşii în totă privinţa", ter
mină ea. 

— „Decât — reluă elă — am însă ună obiceiă ca mulţi 
bărbaţi, pe care nu cred să-lă potă părăsi, căci pare-că e în 
natura mea, şi anume când văd câte o femee aşa mai drăgă
laşă, îmi place se-i zimbescă, să-î spună vr'o glumă dre-care, 
dar asta nu cu vr'o Intenţie rea, şi deci cred că nu te va 
supera". * 

— „Nu, nicî d e c â t — î î răspunde ea, „chiar ne po-
trivimă şi aici, căci de, eacă şi noî unele femei avem acest 
obiceiă, şi mie îmi place să zimbescă câte unui cavaleră, pe 
care îlă văd aşa mai dregălaş cum spui dta". . . . 

— „O ho ! destulă, asta n'aşi putea-o suferi ca nevasta 
mea să zimbăscă săă să facă ochi dulci altorii bărbaţi". 

— „Bine, dar tu de ce . . . ? 
— „Eată me legă şi jură că nu voia face aşa, decă 

te obligi şi t u " ? 
— „Me obligă, — termina ea — şi jură şi eă, şi atunci 

vom fi pururea unul altuia şi unulă pentru altuia, şi vom fi 
fericiţi". 

V'am spusă, domniloră şi ddmneloră, că istoria acâsta e 
haslie, comică, dar v'am spusă şi susţină şi aceea, că pre
cum multe istoridre şi fapte comise, aşa şi acăsta are filoso-
fia şi morala ei! 

Se lăsăm însă partea comică a cestiuneî şi se revenim 
la cea seridsă. 

în urmă celoră câte v'am spusă în privinţa elemente-
loră şi împregiurâriloră, în cari se combină o căsătorie astăzi, 
am rămasă deci a recomanda pe aceea, carea se face pe 
temeinicia unora caractere solide, potrivite, adecă de acelaşi 
felia la bărbată şi femee, şi fiind că acâstă coincidenţă, acâ
sta întâlnire şi potrivire de caractere nobile după psichologie 
e forte grea, rămâne se ne întdrcem la cuvântulă învechită 
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şi înrădăcinaţii, la frasa devenită generală că, căsătoria este 
o loteriei 

Şi aşa şi este, domnitorii şi ddmneloră; decât se scie, 
că loteriile încă sunt de multe feliurl şi pe tdte le facem 
tot noi omenii! 

Sunt loterii, caii au numai unu singură numără câşti-
gătoriă, altele caiî aă 2, 3 seă mai mulţi numeri câştigători; 
sunt înse unele loterii astfeliă combinate, — în cari fiă-care 
numără câştigă ceva! 

Deci, dacă e adevărată, că căsătoria e ună norocă de 
loterie, atunci se facem şi din ea o astfeliă de loterie, ca 
toţi câţi jdcă la ea, adecă toţi câţi se căsătorescă să câştige, 
şi asta se pdte numai şi numai prin educaţiune şi instrucţi
une adevărată, ce am arătată mai înainte! Cei chemaţi dar 
ca se dirigă acăstă educaţiune şi instrucţiune: părinţi, pro
fesori, guverne, particulari toţi să se unâscă pentru acelaşi 
scopă comună! 

Dlă Haşdeă, eruditulă academiană şi profesoră dela uni
versitatea din BucurescI, cu ocasia unui discursă, prin care 
rechema forţele tuturora pentru eluptarea unui scopă, s'a 
folosită şi de ună proverbă românescă, cam necioplită, dar 
dacă dlă Haşdeă s'a folosită de dănsulă, şi dacă e forte po
trivită, de ce nu l'aşî spune şi e ă? Acest proverb dice, că 
„unde scuipă ună omă, nu se cunosce; dăr unde scuipă 
mulţi, pdte se misce o mdră". Cu toţii da r : părinţii prin 
esemple şi viaţa loră morală să introducă copiiloră o educa
ţiune solidă; profesorii se continue acăstă educaţiune pe lângă 
instrucţia ce sunt chemaţi a da copiiloră în scolă; şi am
bele acestea, educaţiune şi instrucţiune, se arete dela înce
pută ambeloră secse drumulă, pe care fiă-care să-şi caute 
în vieţă esistinţa şi viitoriulă seă! 

Mai sunt şi alţi factori: preoţii şi medicii, cari potă da 
şi aă şi datoria de a da concursulă loră, unulă de pe am-
vonă mergând cu esemplu înaintea turmei sale, ear medicii 
sfătuind pe mame şi în genere pe orî-ce femei, cari îlă con-
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sultă, se le spună, că durerea de mâni şi de cap nu e re-
sultatii ală reumatismului, ci din causă că nu lucreză, nu 
spală, nu frământă aluatulă de pâne; că mamele suferă de 
cutare ori cutare durere din causă că nu lăpteză ele singure 
copiii loru! 

Pe cele cari cheltuescă parale prin străinătate la băi, 
şi fac pe bărbaţi de se împrumută şi scontâză salariulii, nu 
să le recomande acele băi, dar chiar să le spună că se vor 
întorce bolnave de acolo, căci precum copilului îi mai pri-
esce laptele mamei sale, decât alu doicei, totă asfelă apele 
şi isvdrele ţărei, în care trăesce, sunt mai bune şi mai folo-
sitore decâtă cele scumpe din străinătate. 

Şi multe şi prin multe asemenea sfaturi şi esemple am 
reuşi a convinge lumea feminină, că cartea nu pentru aceea 
o învaţă o fată, ca se îmmulţâscă greutăţile bărbatului şi ne
ajunsurile vieţeî casnice, ci chiară pentru a uşura său chiar 
sterpi aceste greutăţi şi neajunsuri. 

De ce femeea ţăranului română ţine peptti la o casă cu 
5—6 şi 10 copii? Ea cdse, ea torce, ea ţese, ea spală, ea 
mulge vaca, ea face de mâncare, şi tote acestea le face fără 
servitdre, căci sunt forte puţine, cari potă se ţină servitdre. 

Apoi toţii femeea românului nostru merge şi în câmpii 
cu elu, la sapă, la secere, la fân; ba am vădută casulă unde 
rămânând veduvă, a -apucaţii cdrnele plugului în mână şi 
chiar şi cosa, şi mergea cu carulă după lemne în pădure, 
şr dacă din 061^5—6 ori 10 copiii, ce are, este unuhl mal 
mărişorii, conduce economia câmpului şi trebuinţele familiei 
mal fără a se cundsce lipsa bărbatului, pe când unii bărbaţii 
ţerană remânând văduvii în asemenea împregiurărî sigură că 
nu ar fi putută face tote acestea! 

Noi funcţionarii — seă cum am dis că ne numesce ci-
ne-va — calicii! în haine negre, nu pretindem dela femeile 
ndstre se facă tdte câte face femeea unui ţ ă rână ; dar când 
ve<JI că partea cea mal mare din ele, nu vreaă seă nu sciă 
să-ţi facă pâne, o mămăligă, o zamă, apoi de cusută iar nu 
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decât pdte ciorapi, dar chiar şi de aceia nu, deşi asta e uiiu 
lucru regulamentarii în scdlele de fete; apoi dacă aii copiii, 
mal tdte se fac delicate şi bolnăvicidse, şi atunci eatâ şi me-
diculă, care se crede deştepta şi că şi-a făcută datoria, dacă 
recomandă amploiatului tată, să caute doică pentru copilă, 
căci mama e delicată, şi de obiceiă tdte se fac delicate în 
acesta scopă! 

Când vedem, djCj 0 asemenea disproporţie între o femee 
dela sate şi a unui funcţionariă, dre nu a avută dreptu se <Jică 
cutare tiuără cărturariă inteligentă, că „femeea dela ţărâ este 
ună adevărată ajutoriă ală bărbatului, pe când ale ndstre 
sunt numai năcază pe capulă nostru, şi deci nici nu me în-
soră să-mi iaă năcasă pe capă". 

Şi în adevără, când al ocasiune se întrebi pe .ună flă
cău dela sate, de ce se însdrâ, elă îţi răspunde cam aşa : 
Apoi me însoră dle să-ml iau ajutoriă, se aibă cine me spăla, 
îmbrăca şi cârpi, se am cu cine lucra holdele, căci singură 
e grea de trăi tă" . Elă se însdră căci $ice, că : 

„Unde-s doi, lucrulă sporesce, 
Sărăcia amuţesce" 

pe când ună cărturariă djce din contră: „mal bine vai de 
mine decât val de noi", abia potă trăi singură cu salariulă, 
dar se mal iaă o femee, căreia o să-i trebuiască mai multe 
ca mie". 

Onorată şi cultă adunare! Deşi pdte numai o a treia 
parte am estrasă pentru acăstă disertaţiune din materialulă, 
ce posed pentru scrierea unei întregi broşure despre multi
plele cestiuni familiare, totuşi v'am prea obosită îndelungata 
d-vdstră atenţiune; sunt datoria însă, ca relativ la frumseţa 
femeăscă se vorbescă încă ceva, şi mai ales că titlulă diser
taţiune! mele era chiar întrebarea: „Care este femeea cea 
mai frumdsă?" 

Am atins şi pană acum ceva despre frumseţa femeei, 
căci în adevără frumseţa femeească cu dreptulă şi de multe 
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ori cu nedreptulu jdcă ună mare rolă în contractarea căsă-
toriiloru. 

Se vedem dar, ce este frumseţa acesta ? Care este fe
meea cea maî frumdsă? şi ce mijldce s'ar putea întrebuinţa 
ca acesta frumseţa se fiă veritabilă, preţuită şi trainică? 

Mulţi vor crede, că prin cuventulu frumoşii, voiescii a 
înţelege pe acea femee, care are o fisionomie frumdsă şi fi
gura eî întregă e o icdnă de artă şi decorii! 

Nu asta o înţelegi! eti prin frumseţa unei femei, şi de 
aceea trecii preste descrierea, ce unii dre-care poeţii clasicii 
o făcea femeilorti frumdse, ca şi toţii aceleşi condiţiunl repe
tate de francezi, cum să-i fiă adecă ochii, genele, sprâncenele, 
nasulu, dinţii, gura, buzele, manile, păruia, peptulfi, pelea şi 
altele până şi unghiile, căci mai întâifi eti cautti soliditatea 
şi valdrea obiectului, ce ne atrage, ca s6-ltt privim şi ad
miram! 

Aşa aşi dori se fac o deosebire şi o comparaţiune între 
cuvântuia atribută „frumosfi" şi „bunii" sâfi „frumoşii" şi 
„dulce", „frumoşii" şi „durabilii", „frumoşii" şi „necesarul"! 

Este adevăraţii, că firea omului aşa es te : când elii 
vede ceva „frumoşii", ceva esteticii şi de a r t ă : o statuă, ună 
portretii, care prin forma luî artistică te uimesce, şi maî 
ales când vede o femee frumdsă, pe carea elfi pdte în min
tea lui, deşi o vedea ca o ideie, dar pe carea nu o credea 
că ar pute" esista în realitate, atuncî ochii lui se deschid 
maî tare, i se pare că nu văd destula de bine, — şi chiar 
în acela momenta, felfi de felii de planuri se nască în cu-
getulfi lui, cum ar putea să devie acelfi obiecta de artă sâtt 
acea frumdsă femee proprietatea sa! Cam în asemenea mo
mente se întâmplă de se fac căsătoriile aşa dise din amorfi, 
despre cari am vorbita mai înainte, şi când am spus la ce 
resultata duc de multe orî asemenea căsătorii; căci în ade
vără, una obiecta, cu care te servescî, ori o sculă dre-care 
necesară la lucrările rurale ori domestice este de ajuns ca 
acesta unâltă sâa aceia obiecta să fiă frumosa şi se nu aibă 
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şi alte proprietăţi ? E frumoşii; dar decă nu taiă, cum te ser
vesc! de elă? 

Sunt şi între animalele domestice animale frumose, şi 
chiar pe acelea nu le putem întrebuinţa nici pentru nutri-
mântă, nicî pentru lucrări grele la economie, ca pe cele mal 
dure şi maî ur î te! 

Naturală mal departe, că vădând omulă nisce fructe fru
mose : mere, pere, struguri de soia rară, îlă voră atrage mal 
multă ca acelea pe cari le vede în tdte dilele şi nu aă nicî 
faţă frumosă ca cele de întâia; — dar când omulă acesta ar 
gusta din unele şi altele şi ar constata că chiar acele fructe 
sunt mal bune, mal dulci, cari la vedere sunt maî urîte, şi 
din contră cele frumose la vedere sunt sâti acre sâă ver-
mănose. 

Ună vină de o colore roşie frumosă bate la ochi, te 
atrage, şi dacă gustăm din elă şi vedem că celă cu o co
lore maî ordinară, deşi mal urîtă dar e cu multă mal bună 
şi naturală decât celă roşă frumosă, sigură că l'am refusa 
pe acesta mal alesă când colârea i va fi şi falsificată! 

Ună grădinariă şi ori care altuia, care se ocupă cu cul
tivarea arboriloră roditori, când va avea doi meri de esem-
plu în apropiere unulă de altuia, din cari unulă forte fru
mosă crescută, ear aia doilea forte diform, acesta însă pro
duce fructe multe şi bune, celă frumosă însă nu produce de 
locă sâă forte puţine şi acre; distanţa prea apropiată însă 
unulă de altuia împiedecă ca substanţele nutritore din pă
mântii să-î nutrâscă suficientă pe amândoi, şi decî sciinţa cere 
ca unulă să fiă sacrificată securei, ori cine înţelege că nu 
pomulă frumosă şi nefructiferă va fi păstrată, ci celă nodu-
rosă şi diform crescută, dar care produce multe şi gustase 
fructe! 

Dar maî multă: nisce părinţi aă doi copil, feciori ori 
fete, unulă din aceşti copii e forte frumoşi), totă lumea îlă 
admiră, părinţii sunt mândri cu elă, şi din causa acâsta toţii 
pe elă îlă scotă mai la ivâlă, căci ală doilea nu e aşa fru-
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mosti, ba l'a mai lăsaţii natura şi cu unii defectă <5re-care, 
se (licem: şchiopii! Ce se întâmplă însă? 

Ambii aceşti copil crescu, se desvdltă şi la urma urme-
lorii se alege că celă frumoşii are aplicaţiunl rele, nu învăţă, 
se face beţiv săă hoţă săă unii leneş ori alte defecte încât 
tdtă lumea fuge de elii; părinţii păţescii ruşine pe urmele 
lui ; ear urîtulii şi schiopulu a învăţată fdrte bine, s'a distinsă, 
să face omă cu vad,ă în societate, folositorii patriei şi naţi
une! sale şi sprijină bătrânilorfl sei părinţii 

De sigură că frumosulă nu mai are nici o valdre nici 
pentru părinţi nici pentru societate! 

Suntem, deci, cred cu toţii de acord, că nu e destulă ca 
femeea se aibă: ochii, părulă, sprâncenele, gura, dinţii şi un
ghiile şi tdte celelalte, aşa cum le descrie cutare poetă săă 
romancier, adecă frumdse şi proporţionate, căci pe lângă 
frumseţe mai trebuesce ceva, şi încă o calitate multă mai 
superidră ca frumosulă! 

Camelia e o fldre fdrte frumdsă, dar fără mirosă, tran-
dafirulă e şi frumosă şi are şi mirosă, dar are spini; cu 
ceva alegere şi atenţiune se pdte însă forma ună buchetă 
din flori, în care să fiă amestecate flori cu diferite proprietăţi 
în cari se află din tdte câte ceva: şi frumosă şi mirosă şi 
diferite nuanţe de colori. 

Tot asemenea sunt femei, cari, dacă nu sunt rarităţi de 
frumseţe şi cultură, aă însă darulă modestiei, ală hărniciei, 
ală moralităţel; şi ală religiositate! şi peste tdte, darulă raţiu-
nei sănâtdse, însuşiri superidre frumseţel simple fără alte ca
lităţi. -— Şi dacă sunt rare asemenea femei, la acăsta şi băr
baţii sunt de vină, că nu le dă a înţelege la tdte ocasiunile 
că nu frumseţa loră, nici hainele cele fantastic lucrate, nici 
manile cele de cără odichnite la umbră îi voră atrage a le 
duce înaintea altariulul, ci mintea şi iar mintea! 

„Frumosă e omulă Domne, când mintea e regină" 
a <Jis nemuritoriultt Andreift Mureşantt. 
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Flăcăii noştri când jdcâ încă strigă: 
„Nu-î frumosă care-î frumosă 
Da-î frumosă cine-î drăcos!" 

Şi cine nu scie, că prin cuvântulă drăcosă înţelegă el 
ca şi noi fată cu minte, inteligentă şi harnică! 

Femeea cu minte reeundsce, că jugulă căsătoriei e pen
tru doi făcută şi trebuesce alăturea cu bărbatulă să-lă tragă 
Ia mală. Căci numai acolo pdte fi în căsnicie iubire reciprocă, 
unde esistă şi ajutoriă reciprocă! 

Eă , ddmneloră, — pentru a sfărşî — , cu risiculă de a ve 
provoca niţelă rîs acum la urmă, ve declară, că decă n'aşi 
fi aşa aprdpe de amurg, adecă în etate, despre care fran-
cesulă dice „Bonjour Lunettes, adieu fillettes", adecă „bună 
djuâ ochelari, adio fetişdre" şi aşi voi se me însoră, eată 
cum aşi vrea se vorbescă gura lumel de mirâsa mea după 
cununie: 

Am aurită, că s'a însurată cutare, a luată una frumosă ? 
— „Nu-î urîtă, e potrivită; nu-i aşa frumosă dar e sâ-

nătdsă"! — „ E cultă? — N'a învăţată prin pensidne, dar e 
forte inteligentă. — „Câte limbi vorbesce? — Numai limba ei 
românâscă, dar alesă şi curată, neschimonosită să stai de 
drag de vorbă cu dânsa! — Are ceva zestre ? — Nimic, dar 
zestre sunt manile e i ; să vedjt cum lucrâză, cum cdse, cum 
spală, cum face pâne, ce mâncări gustdse şi curate; cum 
sclipescă la ea tote în bucătărie, ce curăţenie mare! Ce rufe 
spălate! Cum îşi stimâză bărbatulă, apoi modestă în îmbră
căminte, dar totdeuna curată, religidsă şi bisericdsă ca o 
călugăriţă". 

După mine unulă şi frumseţa şi averea şi cultura su-
peridră tdte sunt inferidre acestora calităţi; căci numai o 
asemenea femee este ajutoriulă bărbatului, după înţelesulă 
biblică! Despre o asemenea femee cred că a <lis Chrisostom 
când a vorbită de datoriile e i ! Asta-I femeea, despre care 
Solomonă dice, că cine a aflată femee cu minte, a aflată po-
ddbă casei sale! 
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O asemenea femee a putută se înţeldgâ şi Alecsandri, 
când a d isă: 

„Dulce-î de a i^ice, când inima jelesce, 
Am o fiinţă 'n lume, ce sciu că me iubesce". 

Ear Barbul lâutariulă, — vestitulă Barbu lăutariul, care 
cânta odată boieriloră din Moldova şi din gură şi din vidră, 
în mintea şi în inima acestui vestită lăutariă încă nu maî o 
asemenea femee cu asemenea calităţi a putută s6 esiste, când 
trăgea din arcuş şi cânta grăind cuvinte ca acestea: 

„De ar vrea bunulă Dumnedeă, 
Se-mî asculte dorulă meu, 
Ce iubescă se fie ală meă, 

. Şi se moru când voia, vre eă"! 

Ioanii Popescu. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Reuniunea română de musică din Sibiiu, după raportulă ce-lă 

publicămă la altă locă, a dată în timpulă dela 1 Septembre 1894 
pană la 31 Augustă 1895, 3 concerte în Sibiiă, 2 în Bucurescî, 
1 în Braşovă şi 1 în Selisce. Intratele şi spesele au fostă, cu unu 
mică sald, de câte 4295-fl. 82 cr.,, averea ei face 2482 fl. 58 cr., 
bugetulu pe 1895/6, aretă la întrate 1241 fl. 65 cr., la eşite 770 fl. 
escedent471 fl. 65 cr. Institutulă de credită şi economii „Albina" a 
votată reuniuneî ună ajutoriă de 200 fl., fostulă preşedinte Dr. 
Aurelă Brote a pusă cu 100 fl. temeiu unui fonda neatacabilă, şi 
soţietatea bucuresceană i-a trămisă prin dlă Dr. Titu Maiorescu, 
rectorulă universităţii de acolo, 3000 lei. Numerulă membriloră 
este celă următoriă: onorari 3, fundatori 1, activi 62 şi ajutători 52. 

Reuniunea română de agricultură din comitatulu Sibiiuluî, 
după raportulă publicată totă la altă locă ală acesteî foi, a ţinută adu
narea sa generală bine cercetată în Orlată, a arangiată o esposiţie 
de vite de prăsilă şi una de pdme, ambe în Selisce, şi totă acolo 
a instalată ună cuptoriă de uscată pdme, sistem Cazaniile; apoi a 
progresată în cultivarea nutreţului măiestritu, în împărţirea de 
seminţe, a înfiinţată maî multe tovărăşii agricole etc. Averea re
uniuneî este de 2437 fl. 35 cr., numerulă membriloră ei de 421, 
din Sibiiă şi giură 73. 

Gimnasiu — ruteanu în Cernăuţi „Gaz. Buc." în unul din Nriî ultimi 
aduce scirea în adeveră revoltătdre, că ministrulă austriacă Gaustsch 



425 

a decişii a întiiuţa în Cernăuţi,^ în mijloculă românismului, unu 
gimnasiă ruteanu, că lucrulă ar fi deja la comisiunea bugetară a 
senatului imperială, şi că la propunerea deputatului Lupulă pen
tru clase paralele române ministrulă ar fi respunsă negativă. Aici 
la noi preparandiile confesionale dificultate, scole civile susţinute de 
confesiune supuse immediată guvernului, etc. e tc , — dincolo fon-
dulă religionară română esploatată de străini, scole rutene în ca
pitala ţerişoreî române etc. e tc , — va se djrâ scola română pe 
totă linia în luptă de aperare! 

Donaţiune. Reposata Măria generală Cârpă a lăsată prin 
testamentă Academiei Române moşia sa Oltenia din judeţulă Tele
orman. Din venitulă moşiei se vor stipendia studenţi români în 
străinătate, se voră îmbrăca copii sermanî şi se va întreţine bi
serica şi scola din comună. 

BIBLIOGRAFIA. 
Romanii călători, de Ioană Kalinderu, Dr. în dreptă dela facul

tatea din Paris, membru ală Academiei Române, membru ală 
Societăţii Geografice Române. Bucurescî, stabilimentulă gra
fică I. V. Soccecu, 1895. 

Goup D'oeil sur l'istoire de la typographie dans Ies pays 
roumains aă XVI-e siecle, par Emile Picot profes. saur â 
l'ecole des langues orientales vivantes. Extrait du centenaire 
d l'elote des langues orientales vivantes. Paris, imprimerie 
naţionale. M. DCCC XCV. 

Kloster Putna in der Bucovina. Von Iraclie Porumbescu, Exarch 
und Pfarrer in Neu-Fratâutz. Czernovitz, Conc. Typo- und Li
tografie der Erzb. Silvester Morariă-Andriewicz, 1895. Cu 
icona mănăstireî. 

Raportulă generală alu. Comitetului centrală ală Reuniu
ne! române de agricultură din comitatulu Sibiiuluî 
pentru anulu 1894. Sibiiă, Institută tipografia 1895. 

Raportulă generală alu comitetului Reuniune! de musică 
pe timpulă din i Septembre 1894, pană în 31 Augustă 1895 
st.- n. Sibiiă, tipografia archidiecesană 1895. 

Istoria Româniloru de A. D. Xenopolu, în ediţia nouă. Librăria 
Eraţn Şaraga din Iaşi anunţă, că fiindă epuisată ediţia primă 
în 6 volume, preţuia 60 leî, a Istoriei Româniloră de A. D. 
Xenopolă, premiată de Academia Română, se pune sub presă 
o nouă ediţie, carea va eşi în 12 volume a ună leă. Volumul 
I. se va pune sub presă la 1 Decembre a. c , şi succesivă, 
în intervală de ună ană, voră eşi tote 12 volumele. Abona
mentele se facă la librăria Fraţii Şaraga din Iaşi şi la tote 
librăriile din ţeră pe lângă mandată poştală de 12 leî. 
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PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 515—1895. 

Procesa verbala 
din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 29 Octobre 1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionâ Puşcăria, v.preşed. Asociaţiunei. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : Dr. A. Brote, P . Cosma, I. Creţu, 

I. Papiu, I. V. Rusu, L. Simonescu, I. St. Şuluţiu, şi N. 
Togan, bibliotecarul. 

S e c r e t a r i i ! : Dr. Vasile Bologa. 
Nr. 184/515. Direcţiunile despărţăminteloră din Reghinulu 

sâsescii, Cluju, Mureş - Oşorheiă, Betleanu, Zerneştî, Sebeşulă să-
sescii, Treîscaune (Brescu), Selişte, Şimleulă Silvanieî, Orăştie, 
Deva şi Alba-Iulia, cer inviaţiunile de lipsă cu privire la rescrip-
tulă ministrului de interne din 3 Octobre a. c. Nr. 85683, prin 
care se declară ilegală activitatea despărţeminteloru Asociaţiuneî, 
întru cât acelea n'au statute separate, provSdute cu aprobare dela 
guvernă, şi se provocă să-şi înainteze statutele spre aprobare, pană 
în 30 Novembre a. e., altcum vor fi disolvate. 

în legătură cu acăstă se constată, că cu privire la activitatea 
despărţeminteloră s'a raportată ministrului de interne dela presi-
diulu Asociaţiuneî în 27 Novembre 1892. Nr. 329, în urma provo
cării aceluiaş ministru din 2 Novembre 1892, Nr. 725 reserv. şi 
s'a arătată, în specială când şi cu ce scopă s'aă înfiinţată despăr-
ţămintele şi pe basa cărora §§. din statute, s'a înaintată şi regu
lamentulu referitoră la funcţiunea despărţeminteloră, cerendu-se şi 
aprobarea acestuia, decă s'ar afla necesară. Se observă însă, că la acest 
raportă ală presidiuluî, pană astădji încă n'a venită nici ună răspunsă. 

Se constată totodată, că statutele cele noue ale Asociaţiuneî, 
în care se normăză şi înfiinţarea şi activitatea despărţăminteloră în 
§§. 36—42, se află din 10 Septembre a. c. la ministeriulă de in
terne spre aprobare. 

— Se se dee informaţiunî detaiate despărţeminteloru, ca se 
pota răspunde în terminulă dată la provocările primite şi se se 
facă representaţiune la ministeriulă de interne, cu rugarea pentru 
aprobarea statuteloră celoră noue, în care se cuprindă disposiţiile 
necesare şi pentru despărţăminte. 

Nr. 185. Verificarea acestui procesă verbală. 
— Se încredinţeză dloră: P. Cosma, I. Creţu şi I. Papiă. 
Şedinţa să închee. 
D. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcă r i a m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
vice-peşedinte. secretarii! II. 

S'a verificată. — Sibiiă, 11 Novembre st. n. 1895. 
P. Cosma m. p. I. Paplu m. p. I. Creţu m. p. 
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Nr. 535—1895. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 14 Novembre 

1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, v.-preş. Asosiaţiunei. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. A. Brote, P . Cosma, Dr. C. 

Diaconovich, Dr. A. Frâncu, I. Papiă, I. V. Russu, I. St. 
Şuluţiti, O. Tilea, şi N. Toganu, bibliotecarii!. 

S e c r e t a r i i ! : Dr. Vasile Bologa. 
Nr. 186/315. Se presentă protocolulu adunăreî generale a 

despărţământului din Mureş-Oşorheiă, ţinute în comuna Riciulă de 
Câmpie la .1 Augustă a. c , înaintată cu relaţiunea direcţiune! dto 
15 Augustă a. c , şi se constată, că protocolulu e defectuos, neau-
tenticată şi nesubscris de preşedinte, ear unele erogate din raţio-
ciniă nejustificate. 

— Protocolulă se restitue direcţiune!, ca se dee lămurire. 
Nr. 187/325. Direcţiunea despărţământului din Brad aşterne 

cu datulă 16 Augustă a. c. Nr. 1. protocolulu adunării generale 
ţinute în Băiţa la 11 Augustă a. c. dimpreună cu 233 fl. tacse de 
membrii. 

Din cuprinsulă protocolului să constată următorele: 
1. s'a aprobată raportulă comitetului despre mersulă afaGe-

riloră despărţământului în anulă precedentă; 
2. s'a luată act despre reposarea membriloră: Gr. Bardoşi, 

magistru poştală în Băiţa; G. Bocană, proprietariă şi P. Trifă, co
merciantă în Crisciorî; 

3. transpunerea sumei de 63 fl. 10 cr. la cassa centrală, 
conform hârtiei comitetului centrală Nr. 296/1895, s'a amânată 
pană la staverirea budgetului pro 1895/6 ; 

4. s'aă votată doue ajutore tineriloră: Aurelă Grâdinariă, 
învăţâcelă croitoră în Băiţa şi Michailu Turcia, învăţăcelă ciobo-
tariă din Crisciorî; 

5 s'a statorită următorulă bugetij pro 1895/6: 
a) 3 ajutore â 10 fl. pentru trei învăţăcei meseriaşi 30 fl.; 
b) procurare de unelte economice 16 fl.; 
c) înfiinţare de biblioteci poporale 16 fl. 
d) spese de biroă 4 fl. 13 cr. Suma 66 fl. 13 cr , ce se 

va acoperi din restulă casseî din anulă precedentă, şi astfelă să 
consideră - resolvată si memorata hârtie a comitetului centrală 
Nr. 296/1895; 

6. s'a votată absolutoria comitetului pe anulă espirată; 
7. s'aă înscrisă membri noî, anume: 
a) pe vieţă dniî Simeonă ^Băcila, preotă în Ormindea şi fuliă 

E. Cosma, preotă în Crăciunesci^i au solvită din tacsă câte 50 fl., 
obligându-se a solvi restulă la procsima adunare generală; 

28 
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b) membri ordinari dniî: George Moldovanu, notariă cercual 
în Băiţa; Demetriu Moldovană, notariă adjunct în Băiţa; Dr. Cor
nel Moldovană, medic în Băiţa; Teodor Vraciă, proprietariu în Vă-
lişora şi Petru Perianii, preot îu Trestia, solvind tacsa de câte 5 fl. 
şi 1 fl. pentru diplomă; 

c) membri ajutători 29 cu 29 fl.; 
d) dela membri ordinari vechî s'au încassat 100 fl. după con

semnarea presentată; 
suma încassăriloru: fl. 262, din care 233 fl. s'au transpuşii la 

cassa centrală, ear restulu fl. 29, tacse dela membri ajutători, s'au 
adaus la restulu casseî din anulu precedent, şi astfel la cassa des
părţământului. se administreză 76 fl. 13 cr. în sensul budgetului 
votat pelângă un escedent de 10 fl. pro 1896/7; 

8. s'a încredinţata comitetului designarea locului pentru pro
csima adunare generală; 

9. s'au numit delegaţi la adunarea generală din 1895. dnii: 
N. Popii, preoţii şi Dr. I. Radu, profesorii, ear suplenţî: G. Dră-
gană şi N. Păcurariă. 

— Protocolulu adunării generale se ia spre scire cu aprobare ; 
suma de 233 fl., tacse de membri, s'a primit; membri noi, anume 
Simeon Băcila, preoţii în Ormindea, şi Iuliu E. Cosma, preoţii în 
Crăciunescî, se vor declara membri pe vieţă ai Asociaţiuniî, când 
vorii completa tacsa de câte 100 fl., ear. pană atunci se ţin în evi
denţă şi se dispune a li-se trimite foia Asociaţiuniî; dniî: G. Mol
dovanu, Dr. C. Moldovanu, D. Moldovanu, T. Vraciă şi P. Perian 
se declară membri ai Asociaţiuniî şi se proved cu diplome; reţi
nerea sumei de 76 fl. 13 cr., conform budgetului, se încuviinţeză. 

Nr. 188/334. Direcţiunea despărţământului din Şimleul-Sil-
vanieî, aşterne cu datul 21 August a. c. Nr. 13 protocolulu adu
nării generale ţinute în Şimleul-Silvanieî la 11 August a. c. dim
preună cu conspectulă despre taesele încassate dela membri vechî 
şi noi în suma de 127 fl., transpuşi aici prin institutul „Silvania". 

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele: 
1. Comitetul a urmărit cu interes mersul învăţământului po

poral din acel despărţământ; a luată parte prin delegaţii seî la 168 
esamene de vară şi a constatată numerulă eleviloră obligaţi de scolă, 
anume pentru scola de tote dilele: 10.867, pentru scola de repe
tiţia: 3476; scola de tote glilele au cercetat'o în faptă: 6825 sco-
carî, dintre care 6677 sciu ceti şi scrie, ear scola de repetiţia au 
frecuentat-o 1440 şcolari, dintre care 1290 sciu ceti şi scrie; pre
miaţi aă fostă la esamene 583 elevi; la scole mai înalte sunt 154 
elevi din acela despărţământ, ear la meserii 4 3 ; în genere s'a con
statată ună progresă îmbucurătoriă; 

2. pentru învăţătorii, cari au dovedită celă maî bună pro
gresă pelângă înveţământă şi în scola de pomăritu, s'au oferită maî 
multe premii din' partea marinimoşilor dni: 

1. G. Pop de Basescî, două premii: o vacă cu viţel şi o 
scrofă cu purcei; 

Dr. I. Nechita, advocată, un premiu de 20 fl.; 
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3. Fl.Cociană, adv. şi I. Popă, proprietarul, un premiu dVlOfl.; 
4. A. Barbolovicî, vicariu, un premiu de 10 fl.; 
5. A. Cosma. directorii de bancă, unii premiii de 10 fl.; 
6. D. Suciă, advocatu, unii premiu de 10 fl. şi 
7. V. Mica, notariu, unii premiii de 10 fl. 
Distribuirea premiilor celoru maî vrednici dintre concurenţi 

s'a încredinţat comitetului; 
3. s'a esprimatu laudă factorilorii promovătoriî cultureî de 

pomăritii, şi cu deosebire Ia scolele: 
Din Basescî cu 915 altoi; din Sterciu cu 500 altoi, din Os-

nagiul de susii cu 400 altoi; din Hidig, 3000 pădureţi şi 200 altoi; 
din Căţelulă românescă cu 160 altoi; din Recea cu 120 altoi; din 
Bulgari cu 200 altoî; din H. Giurtelac cu 100 altoi; din Oastea cu 
100 altoî; din Pria şi Berseulii de joşii cu câte 70 altoî; din Doch 
şi Marea câte 50 altoî; din Bobota cu 50 altoî: din Babtia cu 50 altoi ş a. 

4. S'a decişii compunerea literelor fundaţionale pentru „Fon
dulu scolasticii alii despărţământului" şi pentru lâsământul „Ioan 
Contiu", încredinţându-se unei comisiunî de 4. 

5. S'a constatat numărul membriloru Asociaţiuneî din acela 
despărţâmântă, şi anume: 

a) fundatori 4; 
b) pe vieţă 2 şi 
c) ordinari 57. 
6. S'a luaţii actii despre reposarea membrului Georgiu Filipii, 

fost advocatu în Tăşnadii, care s'a făcuta neuitată prin lăsământulă 
seu culturalii în favorulii Asociaţiuniî. 

7. S'au luaţii disposiţiî pentru-ca să se înfiinţeze agenturi co
munale şi biblioteci poporale. 

8. S'au făcuţii disposiţiî pentru-ca să se continue cu „colecta 
cruceriuluî în favorul „Fondului pentru ajutorarea scalelor şi învă
ţătorilor seracî" din despărţământ. 

9. S'au luaţii disposiţiî, ca se se răspândescă în poporii bro
şura „Higiena copilului dela naşcere pănâ la al VIMea an al vieţii" 
şi opulii „Documente privitore la familiile nobile române". 

10. Adunarea generală a esprimatu mulţămită comitetului şi 
tuturor binefăcătorilor, cari au contribuiţii în' vre-o direcţiune la 
înaintarea cultureî poporului român. 

11. S'a aprobat raportul oficiului de cassă alu despărţămân
tului, din care reese, că fondul scolastic alii despărţământului, nu
mită şi al luî Dr. Ioan Nichita, constă din 603 fl. 6S c r , dintre 
care 512 suntă în acţiuni la „Silvania", er 91 fl. 68 cr. depuşi la acea 
bancă cu libelulă Nr. 495 ; bani disponibili la cassa despărţământului 
suntă 34 fl. 10 cr. dimpreună cu restulu casseî din anulă precedent. 

12. S'au înscrisă membri noî: 
a) pe vieţă: dl Teodoră Popă, protopopă în Ortelec, oferindu 

în preţuia tacseî o acţiune de 100 fl. de ale băncii „Sătmărena"; 
b) membri ordinari dniî: Augustin Paulă, din' Letea (comitt. 

Solnoc- Dobâca), profesor în România, şi Nicolaă Hossu, proprietariă 
în Lemniî, solvindă câte 5 fl. tacsă ş i '1 fl. pentru diplomă; 

28* 
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c) s'a încassată tacsa dela 23 membri ordinari vechi, â 5 fl. 
= 115 fl.; 

d) s'aă încassat dela 2 membri ajutători: 3 fl.; 
e) dl Vasile Pătcaş a colectat în comuna Hotoană pentru fon

dul scoiariii 7 fl. 35 cr. 
Suma încassăriloră face: 137 fl. 35 cr. şi o acţiune de 100 fl., 

din care 127 fl., tacse de membri, s'au transpusă la cassa centrală; 
7 fl. 35, colectaţi dela agentura Hotoană, s'aă transpusă la fondulă 
şcolară ală despărţământului, ear 3 fl. s'au reţinută în contulă spe-
seloră de biroă. 

13. S'au numită delegaţi la adunarea generală din 1895 dnii: 
A. Barbolovicî şi A. Cosma. 

14. S'a decisă se se ţină procsima adunare generală în Odorheiă. 
Protocolulă servesce spre plăcută scire, şi se esprimă mulţă-

mită binefăcătoriloră şi din partea comitetului central; dl Teodoră 
Popă se declară membru pe vieţa al Asociaţiuniî şi se provede cu 
diplomă, er dniî Aug. Paul şi N. Hossu, se declară membri ordi
nari aî Asociaţiuniî şi se provedă cu diplome; suma de 127 fl., tacsa 
de membri, s'a priimită dimpreună cu acţia de 100 fl. 

Nr. 189/335. Direcţiunea despărţământului din Năsăudă, 
aşterne cu datulă 18 Augustă a. c. protocolulă adunării generale ţi
nute în Sângeorgiulă românescă la 4 Augustă 1895. 

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele: 
1. S'a aprobat raportulă comitetului despre activitatea sa din 

anulă precedent, dimpreună cu raţiociniulă despărţământului şi s'a 
dat absolutoria comitetului. 

2. S'au înscrisă membri noi ordinari dniî: Vasile Petri, pro
fesoră în pens. în Năsăudă; Liviă Mureşană, veterinariă în Nă-
seudă; Vasile Popă, preotă în Sângeorgiulă română; Ioan Zimbeliu, 
preotă în Zagra; Ioan Buzdug, preotă în Borgo-Rus; Silviu So-
horca, preotă în Sângeorgiulă român; Ilarionă Filipoiă, preotă în 
Rodna nouă; Pamfiliu Grapini, preotă în Rodna nouă şi Daniil Sân-
joanu, notariă în Maieră, şi au solvită tacsa de câte 5 fl. = 45 fl. 

s'au încassat dela 4 membri vechi tacsa â 5 fl. = 20 fl.; 
s'aă încassată pentru fondulă despărţământului oferte benevole 

în suma de 8 fl. 90 cr.; 
s'aă încassată oferte benevole dela dnii: Dionisiu Steopoie, 

inginer în Bucurescî 5 fl., Alecsandru Popă, profesoră în Bărladă 
5 fl. şi Iuliu Moisilă, profesoră în Târgujiuluî, 2 fl.; 

peste totă s'aă încassată 85 fl. v. a ; din aceştia 20 fl. s'aă 
transpusă la cassa centrală cu datulă 14 Octobre a. c. Nr. 17, er 
restulă de 65 fl. s'a reţinută la cassa despărţământului; 

3. s'a creată un premiu de 20 corone pentru cea maî bună 
lucrare asupra subiectului: „Cum se pote promova cultura pomiloră 
la poporaţiunea de pe teritoriulă despărţământului?", şi s'a încre
dinţată comitetului escrierea concursului şi votarea premiului; 

4. s'a reconstituită despărţemântulă, alegându-se unanim di-
rectoră: Dr. I. Popă, membri în comitetă: I. Ciocană, Dr. P. 
Tanco, O. Bariţiă, Dr. C. Moisilă, losif Mihăilaş şi A. Precup; 
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5. s'au numiţii delegaţi la adunarea generală din 1895. dniî: 
Dr. I. Popă şi P. Vârtic; 

6. s'a amânată din lipsă de timpu, cetirea disertaţiuneî asu
pra vieţii lui Vasile Naşcu, pană la procsima adunare; 

7. s'a decisă se se ţină procsima adunare generală in Rodna 
vechia. 

— Protocolulu se ia spre scire cu aprobare; membri noî, 
anume dniî: V. Petri, Liviu Mureşană, V. Pop, I. Zimveliu, I. 
Buzdug, Silviu Sohorca, Ilarionu Filipoiă, Pamfiliă Grapini şi Da-
niil Sânjoan, s'au declarată membri ordinari ai Asociaţiuneî în 
adunarea generală din 1895 şi s'aă provedută cu diplome; tacsele 
de membri 20 fl., s'au priimitu, despre restulă de 65 fl., reţinută 
la cassa despărţementuluî, se recercă direcţiunea se înainteze budgetă. 

Nr. 190/341. Direcţiunea despărţământului din Sebeşulă să-
sescă, aşterne cu datulă 25 Augustu a. c. protocolulu adunăreî gene
rale ţinute în Şugagu la 9 Iuniă a. c , dimpreună cu protocolulă co
mitetului din şedinţa dela 4 Iuliu a. c. şi 108 fl. tacse de membri. 

Din cuprinsulu protocolului adunării generale se constată ur-
mătdrele: 

1. adunarea generală s'a condusă — în absenţa directorului — 
prin dlă Sergiă Medeană, delegatulă comitetului în acest scopu; 

2. s'a aprobată raportulă despre activitatea comitetului în 
anulă precedentă; 

3. s'a cetită disertaţiunea dluî George Tătară, înveţătoră în 
Sebeş, „Despre căuşele miserieî poporului română şi delăturarea loru"; 

4. s'aă încassată dela membri ordinari 105 fl. şi pentru di
plome 3 fl., ear dela membri ajutători: 33 fl. 25 cr.; 

suma încassăriloru: 141 fl. 25 cr , din care 108 fl. s'aă trans
pusă la cassa centrală, ear 33 fl. 25 cr. s'aă reţinută pentru tre
buinţele despărţământului; 

5. s'a aprobată raţiociniulă despărţământului pe anulă espi-
rată şi s'a datu absolutoriu cassariuluî, fără a se face evidentă la 
protocolă suma percepţiuniloru şi erogateloră; 

6. s'au numită delegaţi la adunarea generală din 1895, dniî: 
Sergiă Medeană şi Zevedeiă Mureşană; 

7. s'a votată bugetulă despărţământului pentru anulă pro-
csim, fără a se indica cu cifre pereepţiunile şi erogaţiunile; 

8. s'aă creată 10 ajutore ă 10 fl. pentru învăţăcei meseriaşi 
din acelu despărţemântu; 

9. s'a reconstituită despărţământulă pe ună noă periodu de 
trei ani, alegându-se directoră: Dr. Pompiliă Isac, membrii în co-
mitetă: Alecsandru Dobrescu, Serginu Medeană, Zevedeiă Mureşan, 
Ioană Oncescu, Dr. I. Eleches, Samoilu Roşu; suplenţî: Isidoră 
Blaga, V. Rehoveau şi I. Floca. 

— Protocolulă adunăreî generale şi al comitetului servesce 
spre scire cu aprobare, se provocă însă direcţiunea, se aşternă ra
ţiociniulă pro 1894 în deplină regulă, dimpreună cu bugetulă des
părţământului pro 1896; suma de 108 fl.; tacsa de membri şi 
pentru diplome, s'a primită. 
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Nr. 191/343. Dlă I. Coşeriă, advocata în Alba-Iulia, pre-
sentă cu datulu 20 Augustă a. c. unu espensariu de spese în sumă 
de 2 fl. 55 cr., pentru corespondenţa purtată cu fostulu secretariă 
alu Asociaţiuneî, reposatulă Dr. I. Crişanu, în causa lăsămentuluî 
I. Popă Bota din Alba-Iulia şi cere achitarea loră. 

— Se asemneză la cassă spre solvire. 
Nr. 192/345. Direcţiunea despărţământului din Treîscaune, 

aşterne cu datulu 22 Augustu a. c. protocolulă adunăreî generale 
ţinute în Covasna la 29 Iuliă v 1893 şi 27 ti. tacse de membri, 
arătând căuşele, ce aă împedecată ţinerea adunării generale în 
anulă 1894; 

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele: 
1. s'a consemnată numerulă membriloră Asociaţiuneî din 

acela despărţământă pro 1892, şi anume: 
a) membri ordinari 16; 
b) membri ajutători 19; 
2. s'aă înscrisă membri noî ordinari dniî: Nicolaă Zacharia 

comerciant în Hegig; Spiridonă Demiană, protopopu onorariă în 
Breţcu; Nicolaă Comşa, preotă în Covasna; Ioană Dima, preotă 
în Sita-Buzeă; Constantin Dimianu, capelanu în Breţcu; Dionisiă 
Nistoră, preotă în Arpatac; Dimitrie Coltofeană, protopopu, sol-
vindă câte 5 fl. tacsa şi câte 1 fl. pentru diplomă, ear dlă Nico-
lae Russu, tacsa de 5 fl. pro 1893, suma: 41 fl.; 

dela 5 membri ajutători s'aă încassată 6 fl. 
suma încassăriloră: 47 fl., din care 27 fl. s'aă transpusă la 

cassa centrală, ear restulă de 20 fl. s'a reţinută pentru trebuinţele 
despărţământului; 

3. s'a decisă se se procure ună sigilu pentru despărţemântă; 
4. s'a decisă se se ţină procsima adunare în comuna Sita-

Buzeu. 
— Protocolulă servesce spre scire cu aprobare; membri noî 

înscrişi, anume dniî: N. Zacharie, Spiridonă Dimianu, N. Comşa, I. 
Dima, C. Dimiană, Dionisiă Nistoră, D. Coltofeană şi M. Russu, se 
declară membri ordinari ai Asociaţiuneî şi se provedu cu docu
mentă de legitimare; suma de 27 fl. tacse de membri, s'a primită; 
reţinerea sumei de 20 fl. pentru trebuinţele despărţământului se 
încuviinţeză. 

Nr. 193/349. Direcţiunea despărţământului din Sighişdra, 
aşterne cu datulă 24 Augustă a. c. Nr. 10, protocolulă adunării 
generale ţinute în Ferihaz la 28 Iuliă a. c. dimpreună cu, 47 fl. 
tacse de membri. 

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele: 
1. s'aă încassată tacsele dela 6 membri ordinari, = 30 fl.; 

dela membri ajutători 16 fl. şi pentru diplome 2 fl., totală 48 fl.; 
care sumă cu restulă casseî din anulă precedentă 6 fl. 50 cr. face: 
54 fl. 50 cr., din acesta 47 fl. s'aă transpusă la cassa-centrală, restulă 
de 7 fl. 50 cr., s'aă reţinută pentru trebuinţele despărţământului; 

2. s'aă făcută disposiţiî pentru înfiinţarea de agenturi comu
nale şi biblioteci poporale; 
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3. s'a aprobată raportulu comitetului despre activitatea sa în 
anul precedent, esprimându-se recunoscinţă directorului D. Moldo
vană şi membrului I. Şandru; 

4. s'au votată 5 fl. pentru acoperirea speseloră de birou 
pro 1896; 

5. s'a decisă se se ţină procsima adunare generală în 
Haşfaleu; 

6. s'au luată disposiţiî se se ţină pe viitoriu adunarea gene
rală maî înspre tomna prin Octobre şi se se provadă cu certificate 
şi membri ajutători. 

Protocolulă se ia spre scire cu aprobare; suma de 47 fl. tacse 
de membri s'a primită. 

Nr. 194/418. Direcţiunea scdlei civile de fete a Asociaţiuniî, 
înainteză cu recomandare cererea dluî Toma Nemţu, înveţătoriă în 
Dobra, dto 1 Septembre a. c , pentru-ca se fiă dispensată dela sol-
virea didactruluî pro 1895/6, fiica sa Cornelia, elevă internă în 
clasa a III. civilă. 

— Se aprobă. 
Nr. 195/484. Ddmna Ana Poruţiă, veduva soţie a fericitului 

advocată Georgiu Filep, cere cu datulu 10 Octobre a. e. se se 
facă paşii necesari la direcţiunea institutului de credit „Silvania", 
unde s'a depusă suma de 20.000 fl. testată de fericitulă ei soţia 
Asociaţiuniî, pentru-ca s<5 i-sS asigneze dânsei interesele acestui ca
pitală pe anulă curentă, dedre-ce numitulă capitală în sensulu te
stamentului, numai în 1 Ianuarie după mdrtea testatorului trece de
finitiv în proprietatea Asociaţiuniî. 

— Se cere opiniunea dluî Andrei Cosma, representantulă Aso
ciaţiuniî la pertractarea lăsemântuluî. 

Nr. 196/524. Direcţiunea scdlei civile de fete a Asociaţiuniî 
aşterne cu datulu 14 Novembre a. c. nr. 116, protocolulu confe
rinţei corpului didactic din 5 Octobre 1895. 

— Spre scire. 
Nr. 197/525. Direcţiunea scdlei civile de fete a Asociaţiuniî, 

înainteză cu datulu 10 Novembre a. c. nr. 100, protocolulă despre 
esamenele private, ţinute în sensul noului regulament ministerială 
la 25 Septembre a. c. sub conducerea dluî Emilă de Trauschenfels, 
inspectoră regescu de scole. / 

— Spre scire. / 
Nr. 198/526. Se presentă conclusul conferenţeî corpului di

dactică dela scdla civilă de fete a Asociaţiuniî, Nr. prot. 23, dela 
5 Octobre a. c , din care se vede, că corpul didactic a aflat de ab
solută necesitate a activa cursul complementar şi pro 1895/6, fiind 
deja îmmatriculate 6 eleve, dintre care 4 interne, şi că a început 
prelegerile şi în cursă. 

în ce privesce remuneraţiunea puteriloră didactice, provedută în 
§. 6. din regulamentă, să constata, că puterile didactice, s'au angagîată 
a da orele fără remuneraţie, afară de 1. Popovicî şi Dr. V. Bologa. 

— Cursulu complementară se susţine şi pro 1895/6, pe viitoriu 
înse se dispune a se publica inactivarea maî de timpuriu, 
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Ofertulă dluî Dr. V. Saftu, profesoră seminarialu în Sibiiu, 
de a propune gratuiţii limba germană cu doue ore pe săptămână în 
cursulu complementară şi al celorlalte puteri didactice, servesce spre 
plăcută scire. 

încâtii privesce remuneraţiunea, se decide: se se împartă di-
dactrulii dela cete şese eleve imatriculate, în proporţia oreloru de 
învăţământ u, între I. Popovicî şi Dr. V. Bologa. 

Nr. 199/529. Comisiunea constătătdre din dnii: Dr. C. Dia-
conovich şi Dr. A. Frâncu, esmisă in şedinţa dela 3 Octobre a. c. 
Nr. 434, cu însărcinarea de a pregăti o propunere. în sensulu con
clusului adunăriî generale din anulu curenţii Nr. prot. 17 b) cu pri
vire la încassarea tacseloru de membri şi la sporirea numărului 
membriloră Asociaţiuniî, presentă următoriulii proiectă de conclusu: 

1. încassarea tacseloră anuale dela membri ordinari este da-
torinţa biroului centrală şi în specială a cassariuluî. 

Despărţemintele suntă în dreptă a primi tacse anuale dela 
membri ordinari, au însă se le administreze la cassa centrală pană 
celă mult la finea luneî lui Octobre a fiecărui an. 

2. Datorinţele cassariuluî sunt: 
a) a provoca la începutulu lui Octobre tdte despărţămintele 

se administreze la cassă în decursă de 30 dile tacsele încassate dela 
membri ordinari; 

b) a îngriji, ca în numărul din Novembre al „Transilvaniei" • 
restanţieriî să fiă provocaţi în general a achita tacsele; 

c) a presenta în şedinţa ordinară a comitetului din luna De
cembre lista restanţieriloru şi a-i provoca apoi după 15, însă înainte 
de 25 Decembre, la solvire prin mandată poştală; 

d) a presenta în prima şedinţă a comitetului din fiecare ană 
lista acelora membri, cari nu au solvită tacsele pe anulă premer-
gătoriă. 

3. Comitetulu în prima sa şedinţă din fiecare anu dispune 
ştergerea restanţieriloru din lista membriloră, cari nu şi-au achitat 
tacsele pe anulă espirat, şi sisteză trimiterea „Transilvaniei" la 
adresa loră. 

4. Cât pentru restanţele de pană acuma se dispune: 
a) Biroulă are să provoce în decurs de 8 dile tdte despăr

ţemintele, să administreze la cassa centrală tacsele încassate şi even
tuală şi restanţele, ce se voră încassa acum dela membri ordinari, 
negreşită până la 1 Decembre n. a. c .; 

b) la începutulă lui Decembre a. c. cassariulu,are să provoce 
la solvire prin postă, cu cerculariă tipărită pe toţi restanţieriî, ală
turând asignaţiî poştale; 

' c) la adresa celoru, ce nu vor solvi pănâ la 20 Decembre a. c., 
sunt a se trimite recuiremente poştale despre restantele aniloră 
1894/5. 

5. La recuiremente (mandate) poştale sunt a se socoti întot
deauna şi spese de încassare în suma de 20 cr., afară de tacsa 
de 5 fl. 
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6. Pentru înlesnirea trimitereî banilorâ la cassă şi pentru 
cruţarea portului poştalii, se se deschidă pentru Asociaţiune unu 
check-conto la cassa de păstrare poştală. 

Cu numărul 1 al „Transilvaniei" să se trimită tuturora mem
briloră ordinari şi abonaţiloră foii un bilet de solvire despre tacsa 
anuală, er despărţămintele să priimescă caete de asemenea bilete 
spre folosire. 

7. Ce privesce în fine conclusulă adunării generale de a nisui 
pentru înmulţirea membriloră, comisiunea propune, ca în nr. 1 ex 
1896 al „Transilvaniei" biroulă să facă un călduros apel la inteli-
ginţa română, şi acest nr. se se trimită tuturora fruntaşiloră români 
din ţeră, cum suntă protopopi, advocaţi, profesori, proprietari şi 
în special episcopateloră şi bănciloră. 

8. Despre cele dispuse în punctul 1—6 membri Asociaţiuniî 
se fie avisaţi prin ună circulariă acomodată în numărulă procsimă 
ală „Transilvaniei1*. 
o — Se primesce. 

Nr. 200. Verificarea acestui procesă verbală 
Se încredinţeză dlor: Dr. A. Brote, Dr. C. Diaconovich şi 

Dr. A. Frâncu. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. Darionu Puşcariu in. p., Dr. V. Bologa m. p., 
vice-preşedinte. secretariu II. 

S'a verificata. — Sibiiă 22 Novembre, 1 8 9 5 . 
Dr. A. Brote m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. Dr. Frâncu m. p. 

Nr. 536—1895. 
Proces verbal 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiu la 23 Novembre 

1895. 
P r e ş e d i n t e : Dr. Ilaiionă Puşcăria, v.-preşed. Asociaţiuneî^ 

M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. A. Brote, Zacharia Boiu, 
Partenie Cosma, Dr. C. Diaconovich, Dr. Amos Frâncu, Ioană 
Papiu, Leontină Simonescu, Onoriă Tilea şi Nicolaă Togana, 
bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. Vasile Bologa. 
Nr. 201/532. Preşedintele Asociaţiuniî, dl Ioană M. Moldovană 

comunică cu datulă 22 Novembre a. c , că reţinut de afaceri ofi
ciale, regretă, că nu pote lua parte la şedinţa presenta. 

— Spre scire. 
Nr. 202/527. Comisiunea constătătore din d-nil: Z. Boiu, 

Dr. C. Diaconovich şi I. V. Rusu, esmisă în şedinţa dela 3 Octobre 
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a. c. Nr. 443 pentru-ca se" studieze şi se raporteze asupra propu
nerii dluî G. Bogdană şi consoţî în cestiunea, cum ar fi se se re
dacteze foia Asociaţiuneî în viitorii, ce s'a transpus acestuî comitetii 
spre posibilă considerare prin conclusulii adunării generale din 1895, 
Nr. prot. 24, raporteză şr presentă urmatoriulă proiect de condusă: 

Comitetulu centrală constată necesitatea de a reforma modulă 
de redigiare ală „Transilvaniei" amesurat scopuriloră Ce se urmă-
rescu cu editarea acestuî organă, şi apreţiindă propunerea dlor G. 
Bogdan Duică şi soţiî, transpusă aici prin adunarea generală spre 
posibilă considerare, îndrumă pe redactorul foii, ca şi pană cândă 
postulă de secretariă I. va fi sistemisatu în sensulă statuteloru noue, 
se conformeze după posibilitate direcţiunii indicate în alinea I—III 
a propunerii de sub întrebare (vedî „Transilvania" 1895, pag. 288.) 

. Deore-ce înse observarea acestei îndrumări e împreunată cu 
mari greutăţi, comitetulă pune la disposiţia redacţiuneî fl. 400 din 
suma destinată şi votată în budget pro 1896, pentru publicaţiuni, 
ca se remunereze scriitorii, carî vor contribui cu publicaţiunile lor 
la ridicarea foii. 

Se" autoriseză de altă parte biroulă, ca în conţelegere cu re-
dactorulă foii se se adreseze în numele comitetului cătră membrii 
scriitori ai Asociaţiuneî şi se le ceră concursulă pentru foie. 

în fine se autoriseză redactorulfi, ca cu începere dela 1 Ia
nuarie 1896 se potă modifica şi formatulă esterioră ală foii, con
form trebuinţeloru şi usulul acceptat la organe scientifice literare. 

— Se primesce. 
Nr. 203/534. Domnulă Dr. C. Diaconovich raporteză cu datulă 

22 Novembre a. c. despre stadiulă, în care aă ajuns lucrările pre-
gătitore pentru edarea Enciclopediei române, în firulă cărora se 
constată, că cu începutulă anului viitoră se va pute începe cu ti
părirea, fasciclului primă. 

— Raportulă se ia spre scire, biroulă se autoriseză a publica 
în sensulă conclusului Nr. 18 din 7 Februarie a. c. Invitarea la 
prenumeraţiune, ce se va publica în „Transilvania" şi se va tri
mite tuturora despărţeminteloră, dimpreună cu un cerculariă, prin 
care aceste să fie provocate a se îngriji în cerculă loră pentru lă
ţirea opului. 

Nr. 204/530. Bibliotecariulă Asociaţiuniî presentă raportulu 
seă dto 14 Novembre a. c. asupra hârtiiloră dluî Emiliană Micu 
din 3 Septembre şi 9 Novembre a c , prin care acesta cere: se i-se 
dee în schimb unele opuri, ce se află în câte doue esemplare în 
biblioteca Asociaţiuniî, se i-se trimită unele opuri din bibliotecă spre 
cetire, în fine se ofere a completa pe lângă o modestă remuneraţie 
cărţile şi diarele necomplete din biblioteca Asociaţiuniî, — şi pro
pune următoriulă proiect de condusă: 

1. Ofertulu de schimb, ce-lă face dlă Emilia Micu în prima 
sa hârtie, se se accepteze cu acea modificare, ca în locuia cărţiloră: 
Maioru P. „Ortographia romana sive latino-valachica" (1 broş.) şi 
Trausch „Chronieon Fuuhsip-Lupino-Oltardinum" (voi. II), sfi i se 
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dee volumuhl I. şi II. din „Datele istoriei privitore la familiiele 
nobile române" de I. cav. de Puşcariii. , 

2. Ofertulu din a doua hârtie, nefiind de interesă pentru 
Asociaţiune, se nu se. accepteze. 

3. în causa împrumutării de cărţi din biblioteca Asociaţi
uneî, dlu E. Micu să se conformeze Regulamentului esistentă. 

4. în causa completării cărţiloră şi maî alesă a diareloră, 
se fiă. Invitată dlu E. Micu a areta în detail condiţiunile, pelângă 
care voesce a se angaja la acea lucrare. 

— Se primesce. 
Nr. 205. Verificarea acestui procesă verbal 
— Se încredinţeză domniloră: I. Papiă, L. Simonescu şi O. Tilea. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcăr ia m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
vice-preşedinte. secretară II. 

S'a verificată. — Sibiiă, 25 Novembre 1895. 
I. Papiu m. p . L. Simonescu m. p. 0. Tilea m. p. 

Nr. 552/1895. 
Procesti verbalii 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiu la 5 Decembre 1895. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, v.-preş. Asociat. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. A. Brote, Z. Boiu, P. 

Cosma, Dr. C. Diaconovich, Dr. A. Frâncu, I. Papiă, L . 
Simonescu, O. Tilea şi N. Togană, biblotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. Bologa. 
Nr. 206/356. Inteliginţa română din Gurghiă, anume dniî: 

Câmpeanu, Dr. Radu ş. a. ceră înfiinţarea unui noă desperţământă 
ală Asociaţiuneî la olaltă cu Topliţa şi jurulă aceleia. 

— Se cere o propunere mai detaiată, spre a se pute lua dis-
posiţiî meritorie. 

Nr. 207/494. Direcţiunea despărţementuluî Sibiiă, aşterne 
cu datulă 13 Octobre a. c. Nr. 17, protocolele şedinţeloră comi
tetului din 18 Aprile şi 21 Septembre a. c. 

Din cuprinsulu protocoleloră se constată, că s'aă făcută dis-
posiţiunî pentru-ca se se înfiinţeze agenturi comunale, şi pentru 
ţinerea adunăreî generale din anulă acesta. 

— Spre scire. 
Nr. 208/505. Direcţiunea despărţemântuluî Mediaş, aşterne 

cu datulă 29 Octobre a. c. Nr. 104, protocolulă adunăreî gene
rale din 22 Septembre şi ală comitetului din 27 Octobre a. c , 
dimpreună cu 48 fl. 88 cr. tacse de membri. 
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Din cuprinsulu protocolului adunare! generale se constată ur
mătorele : 

1. s'a aprobată raportulă comitetului despre starea despăr
ţământului ; 

2. s'a încassată tacsa dela 5 membri vechi ă 5 fl. = 25 fl.; 
s'aă înscrisă membri noî ordinari dniî: Basiliă Stoiană preotă 

în Aţelă; Iosif Barou, preotă în Blajelă şi Nicolaă Porea, preotă 
în Basna, solvind tacsa pro 1895. câte 5 'fl. = 15 fl.; 

s'aă înscrisă 11 membri ajutători cu 9 fl. 70 cr.; 
suma încassăriloru: 49 fl. 70 cr.; 
3. s'a cetită disertaţiunea „Despre deităţile păgâne şi cultulă 

icdneloră creştine" de II. Chendi; 
4. oficiulă de cassariă ală despărţământului s'a încredinţată 

în mod interimală dluî Iosif Barbu, .preotă în Blăjelă din causa 
adâncului doliă, în care se află cassariulă dlu Dionisiu Romană; 

5. s'aă luată disposiţiî pentru încassarea tacseloru restante: 
6. s'a încredinţată comitetului ficsarea locului şi timpului 

pentru procsima adunare generală; 
7. s'a votată bugetulă pro 1896, respective s'a constatată 

starea casseî la acela dată, anume: 
Percepţiunî: tacsele de membri 49 fl. 70 cr.; banî în nu-

mărară la 22 Septembre 1895 9 fl. 18 cr. Suma 58 fl. 88 cr. ; 
din care sumă 48 fl. 88 cr., s'aă transpusă la cassa centrală, ear 
10 fl. s'aă reţinută pentru despărţământă cu menirea: 

a) spese de biroă 8 fl.; k) 2 ajutore â 5 fl. pentru meseriaşi 
10 fl.; c) spese neprevedute 2 fl. Suma 20 fl.; cu acea observare, 
ca 10 fl. să se acopere din capitalulă de 135 fl., ce se administreză 
la despărţământă, a căruî aşternere la cassa centrală se promite 
a se face. 

— Protocolulă adunăreî generale şi ală comitetului servesce 
spre scire cu aprobare; membri noî înscrişi, anume dniî: Basiliă 
Stoianu, Iosif Barbu şi Nicolaă Porea, se declară membri ordinari 
ai Asociaţiuneî şi să provăd cu documentă de legitimare; suma de 
48 fl. 88 cr., tacse de membri, s'a primită; reţinerea sumei de 
10 fl., respective 20 fl., pentru trebuinţele despărţământului, se în-
cuviinţeză; aşternerea capitalului de 135 fl. la cassa centrală, se urgeză. 

Nr. 209/506. Dlă Nicolau Maieră, înveţătoriă în Ciucea, 
cere cu datulă 27 Octobre 1895, se i se dea gratuită din biblo-
teca Asociaţiuneî catalogulă biblioteceî şi Higiena copiluluî,! pen
tru biblioteca şcolară română din Ciucea. 

— Cererea se încuviinţeză. 
Nr. 210/520. Direcţiunea despărţământului Sibiiă eşterne 

cu datulă 11 Novembre a. c. Nr. 35, protocolulă adunării gene
rale ţinute în comuna Sadu la 3 Novembre a. c. şi protocolele şe-
dinţeloră comitetului dela 31 Oetobre şi 8 Novembre a. c. 

Din cuprinsulu protocolului adunării generale, se constată ur
mătorele : 

1. s'a aprobată raportulă generală ală comitetului despre 
activitatea sa din anulă precedentă; 
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2. s'a eetitu disertaţiunea „Călugărulă Visarionu, 1744", de 
dlă G. Bogdană-Duică; 

3. s'a votatu următoriii bugetii: 
I. Venite: 
a) salduhi casseî cu finea lui Iuniă 1895. 64 fl. 96 cr. ~ 
II. Spese: 
a) pentru birou 20 fl.; b) premii 35 fl.; c) spese neprevădute 

5 fl.; d) escedentă 14 fl. 96 cr. Suma 64 fl. 96 cr. 
4. s'a încredinţată comitetului escrierea unui concursă pentru 

doue premii â 25 corone, care se se voteze acelora doi învăţători 
din despărţământă, carî vor dovedi cele maî bune resultate în 1896. 
în cultivarea grădinăritului (pomărită, legumârită şi stupărită); 

5. s'a reconstituită despărţământulă pe ună noă periodă de 
trei ani 1896—1898, alegendu-se directoră: Ioană Papiă; membri 
ordinari în comitetă: G. Bogdană-Duică, G. Dima, Dr. Ştefană 
Stroia, Dr. N. Vecerdea şi M. Voileanu; membri suplenţî: Partenie 
Cosma, Dr. O. Rus*u şi L. Simonescu; 

. 6. s'aă numită delegaţi pentru adunarea generală din 1896, 
dniî: M. Voileanu şi Dr. N. Vecerdea; 

7. S'a decisă să se ţină procsima adunare generală în comuna 
Reşinarî; 

8. s'aă înscrisă 28 membrii ajutători cu 21 fl. 20 cr. 
s'aă înscrisă membru noă dl Dr. Ilie Cristea, secretariu consisto

rială în Sibiiă.şi a solvită tacsa pro 1895, 5 fl. şi 1 fl. pentru diplomă; 
s'aă Insinuată membru pe vieţă dl Dr. Nicolaă Vecerdea, 

advocată în Sibiiă, şi a solvită ulterioră tacsa de 100 fl. prin de
punerea unei acţiuni de ale institutului „Transilvania"; 

s'aă incassată tacsele pro 1895 dela cinci membri ordinari 
vechi a 5 fl. = 25 fl.; 

s'aă încassată oferte benevole dela dniî: Ioan Hannia, direc
toră seminarială, 5 fl.; Pantaleon Lucuţa, căpitană în pensiune, 2 fl.; 

suma încassăriloră 59 fl. 20 cr., transpuşi la cassa centrală. 
— Protocolulă adunărei generale cu ale şedinţeloră comitetului, 

să iaă spre scire cu aprobare, membrii noi înscrişi, anume dl Dr. N. 
Vecerdea, se declară membru pe vieţă al Asociaţiunii, er dlă Dr. 
Ilie Cristea, membru ordinariu ală Asociaţiuneî, şi să proved cu docu
ment de legitimare; suma de 59 fl. 20 cr. tacsa de membrii, dimpreună 
cu acţiunea institutului de asigurare „Transilvania" s'aă primită. 

Nr. 211/509. Direcţiunea despărţământului din Abrudă, aşterne 
cu datul 26 Septembre a. c. protocolulă adunărei generale ţinute 
în comuna Sohodolă la 11 Augustă a. c. cu adusele sale. 

Din cuprinsul protocolului se constată următorele: 
1. s'a aprobată raportulă cassariuluî şi secretariuluî din acela 

despârţemântă pe anul de gestiune 1894/5; 
2. s'a decisă să fiă rugată comitetulă centrală a îngriji, pen

tru ca să se trimită regulat foia Asociaţiuneî membriloră, după-ce 
s'aă ridicat maî multe plângeri în acesta privinţă; 

3. s'aă încassată următoreln tacse de membrii; 
a) dela membrii vechi 100 fl. 
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b) dela membriî noî înscrişî pe vieţâ, anume dela dniî Michail 
Cirlea notariu public în Abrud cu fl. 101, şi Simionii Hmzelă, pro-
prietariu în Roşia, cu fl. 101, suma fl. 202; 

c) dela membriî noî ordinari, anume dela dniî: Radu Jantea, . 
preoţii în Sohodolă; Ioanu Davidă, candidată de advocată în Abrudu ; 
George Ghidrai, notariu în Sălciua; George Cosma, proprietariu 
în Roşia; George Lupu, preotă în Roşia; Vasilie Bumbuţă, preotă 
in Sirteş şi Petru Şortanu, preotă în Sohodolu—Valea verde şi 
au solvită tacse de câte 5 ti. şi pentru diplomă câte 1 fl. suma 42 fl. 

d) dela 38 membriî ajutători s'aă încassată fl. 30.80; 
suma incassăriloră fl. 374.80; 
după adunarea generală s'aă încassată dela 2 membrii vechi 

pro 1894 şi 1895, fl. 15; er înainte de adunarea generală s'au 
încassată dela 15 membriî vechi tacsa pro 1895, fi. 7 5 ; 

Suma totală a încassărilorii face; fl. 464.80, din care fi. 439.80 
s'aă transpusă la cassa centrală, ear restulă de fl.. 25, s'au reţinută 
pentru trebuinţele despărţământului; 

4. locuia devenită vacantă în comitetulă despărţemântuluî în 
urma abtlicerii dl Dr. V. Fodoră, s'a întregit prin alegerea d. De-
metriu Goia, preotă în Sohodolu—Peleş; 

5. s'a decisă se se ţină procsima adunare generală în co
muna Buciumă-Poienî; 

6. s'a încredinţată comitetului înfiinţarea agenturiloru comunale; 
7. s'aă numită delegaţi la adunarea generală din 1895, dniî 

Dr. Simeonă Stoica şi Ioanu Dandu; 
8. s'a creată unu ajutoriu de 25 fl. pentru unu înveţăcelă 

meseriaşă din acela despărţemântă şi s'a încredinţată comitetului 
escrierea concursului; 

9. s'a însărcinată comitetulă, să se adreseze cu rugare la 
comitetulă centrală, pentru-ca să se iee în considerare după putinţă 
cererile membriloră seu corporaţiuniloră din acelu despărţemântă, 
în considerarea jertfeloră, ce aduce poporul nostru de pe teritoriulu 
acelui despărţemântă: 

10. s'au Qetită următorele disertaţiunî: „Munca, cruţarea şi 
însemnătatea lor" de Demetriu Goia, şi „îmbrăcămintea Şatenului 
română" de Simeonă Stoica, şi s'aă transpusă ambele aici pentru 
eventuală publicare în foia Asociaţiunii. 

— Protocolulă servesce spre plăcută scire cu aprobare; mem
bri noî înscrişî, anume dniî: Michail Cirlea şi Simeonă Henzelu, 
se declară membri pe vieţă, ear domnii: Radu Jantea, Ioană Da-
vidă, George Ghidrai, George Oosma, George Lupu, Vasilie Bum-
buţ şi Petru Şortanu, se declară membri ordinari ai Asociaţinneî şi 
se provăd cu documentă de legitimare; suma : 439 fl. 80 cr., tacse de 
membri, s'a primită; biroulă se îndrumă, ca să îngrijescă a se tri
mite membriloră regulată foia Asociaţiuneî; disertaţiunile se trans
pună redacţiuneî organului Asociaţiuneî pentru eventuală publicare. 

Nr. 212/465. Dlu M. Străjanu, profesoră în Craiova, a dăruită 
pentru biblioteca Asociaţiuneî următorele opuri publicate de dsa: 

1. „Principii de literatură". 



441 

2. „Principii de estetică şi poetică"; 
3. „Curs de limba italiană"; 
4. „Epistolară"; 
5. „Manuală de bunăcuviinţă" ; 
6. „începutulă renasceriî naţionale prin scoli"; 
7. „Grădinile de copii" şi 
8. „La mormentulă Floricăî Strâjană". 
Aceleşî opuri le-a dăruită în câte ună esemplaru pentru 

biblioteca scoleî civile de fete a Asociaţiunei. 
— Spre plăcută scire, esprimându-se mulţemită donatorului. 
Nr. 213/547. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiunei 

comunică cu datulă 4 Decembre a. c. Nr. 124, că dl George Mu-
reşană, medic în Beiuş, la 17 Novembre a. c. a înscrisă pe fiica 
sa Lucreţia de elevă internă în clasa a treia civilă la scola de 
fete a Asociaţiunei şi a cerută se fiă dispensată dela solvirea tacseî 
de intreţinere pe lunile Septembre şi Octobre a. c , în care restimp 
fiica sa, din cause familiare, nu a putută fi în internată. 

— Deore-ce didactrulă şi tacsa de intreţinere sunt tacse anu
ale, cererea nu se pote încuviinţa. 

Nr. 214/544. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiunei, re-
aşterne cu datulă 4 Decembre a. c. Nr. 115, cererile pentru dis
pensare de didactru pro 1895/6, ce i s'au transpusă de aici pentru 
opinare, şi anume: 

a) cererea dlui Lazar Prăşea, cancelist advocaţială în Sibiiu, 
pentru dispensarea fiicei sale Elisaveta, elevă esternâ în clasa 11-a 
civilă, dela solvirea didactruluî pro 1895/6, şi 

b) cererea d-şoreî Măria Streulea din Sibiiă, pentru dispen
sarea elevei orfane Ioana Streulea, elevă esternă în clasa Ill-a 
civilă, dela solvirea didactruluî pro 1895/6. 

— Se încuviinţeză. 
Nr. 215/545, Aceeaşi direcţiune reaşterne cu datulă 4 De

cembre Nr. 114, cererea dlui Ilarie Muciă-Urecbie, dto 30 Sep
tembre a. c , pentru-ca se fiă dispensate ficele sale Veturia şi 
Cornelia, foste eleve esterne în cursulă complementară, dela sol
virea didactruluî pe anulă trecută şcolară 1894/5, ce i s'a tran
spusă de aici pentru opinare sub Nr. 367/1895. 

— Se încuviinţeză. 
Nr. 216/496. Domnii T. Liviu Albini, V. Tordăşană, I. Russu 

şi E. Verzariu din Sibiiu, aşternă cu datulă 25 Octobre a. c. ună 
esemplară din Monografia comunei Orlată, de Romul Simu, lucrare 
premiată de tinerimea română din Sibiiă, pentru binevoitore apreţiare, 

— Se predă redacţiuniî organului Asociaţiuniî, sS facă usă de ea. 
Nr. 217. Bibliotecariulă propune se se procure următorele 

opuri pentru biblioteca Asociaţiuniî: 
1. Barciană, Dicţionariu română-germană şi germană-română 

2 voi. fl. 6 ; 
2. Odobescu, Scrieri literare şi istorice, 3 voi. fl. 15: 
3. Nădejde, Istoria limbeî şi literatureî române, 1 voi. fl. 3 ; 
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4. Vlăhuţa, Iubire, poesii, 1 voi. fl. 1.50; 
5. Vlăhuţa, Unu anu de luptă, 1 voi. fl. 1.25; 
6. Radu Rosetti, Din inimă, poesiî, 1 voi. fl. 1.25; 
7. Demetrescu Traian, Privelişti din vieţă, 1 voi. fl. 1.25; 
8. Petraşcu N., Figuri literare contimporane, 1 voi. fl. 2 ; 
9. Muller, Biblioteca pentru toţi, 24 nr. fl. 3.84. 
— Se primesce. 
Nr. 218. Verificarea acestui procesă verbală 
— Se încredinţeză dloră Z. Boiu, Dr. A. Brote şi P. Cosma. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. I larionu Puşcar iu m. p., Dr. Vasilie Bologa m. p., 
vice-preşedinte. secretară II. 

S'a verificată. Sibiiă 9 Decembre 1895. 
1. Boiu m. p., P. Cosma m. p., Dr. A. Brote m. p., 

Nr. 438 — 1895. 
C O N C U R S U . 

Pentru conferirea unui stipendiă de 100 fl. din fondulă ge
nerală ală Asociaţiuneî, unui tinerii românii din Munţii apuseni, 
ca se pdtă urma cursulă la vre-o scolă de sculptură în lemnă seă 
petră din patrie, se escrie concursă cu terminulă pană la 30 De
cembre 1895. 

Tinerii, cari dorescă a reflecta la acesta stipendiă, aă se 
înainteze cererile, în terminulă deschisă, Comitetului Asociaţiuneî 
în Sibiiă (Nagy-Szeben, Mtihlgasse 8), instruite cu următorele do
cumente : 

a) atestată de boteză; 
J b) atestată şcolară, din care se se vedă, că a terminată cu 
succesă II clase la vre-o scolă medie seu civilă, ori apoî VI clase 
la scole elementare poporale, ca se potă fi primită la vre-o scolă 
de categoria amintită, cu începutulă semestrului II-lea dela 1 Fe-
bruariă, anulă curentă şcolară; 

c) atestată, decă de presenta cerceteză deja vre-o asemenea 
scolă; 

d) Documentă despre învoirea părinţiloră seă tutoruluî, prin 
care se obligă a permite tinăruluî, ca se închee în regulă cursulă 
învăţământului de patru ani. 

e) alte eventuale documente recomandătore. 
Cererile întrate după termină nu se iaă în considerare. 
Sibiiă, din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentrn 

literatura română ş\ cultura poporului română, ţinută la 3 No
vembre 1895. 

Dr. I lar ionu Puşcar iu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
vice-preşedinte. secretariu II. 

Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z. Boia. Tipariul tipogr. archidiec. 




